

bö 78. a budapesti helyőrség-parancsnokság kérése

k vt/hné-ju zs

1967. szeptember 22.

a budapesti honvéd helyőrség parancsnokság kéri a margit-  
nád pesti hídfőjének közelében lakókat, hogy szombaton 11.30-tól  
12.30 óráig lakásuk ablakait tartsák nyitva, hogy a szovjet  
dunai flotilla-egységek érkezésekor sorra kerülő dísz-össztűz-  
nél keletkező légnyomás ne okozzon kárt. /mti/

- v é g e -

20.45/ju

*W*

-56-

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ő l d i h i r e k

1967. szeptember 23.

bö 1. szombaton itt az ősz - a kellemes hőmérsékletért tegyünk  
hálásak a - földnek

i tz/lk-ju la

1967. szeptember 23.

szombaton, szeptember 23-án délután 8 perccel fél 5 után  
megérkezik a csillagászati ősz.

amint, dr. kulin györgy, az uránia csillagvizsgáló igazgató-  
ja elmondta, a nap ezen a reggelén 5 óra 32 perckor kelt, 11 óra  
36 perckor - tehát még nyáron - delett, de már összesen 17  
óra 39-kor száll nyugóvóra. a 7 perces többlet, amivel a nappal  
hossza meghaladja az éjszakát, csak látszat: a levegő fénytöré-  
sének következménye.

ez a nap csillagászatilag március 21-nek, a tavasz kezde-  
tének párja, „pandanja,, a nap e két napon egyforma magasan jár  
és delet, körülbelül egyforma ideig érik sugarai a földet, de  
a két nap hőmérséklete közt mégis nagy a különbség. hiszen 75  
éves átlagértékben a középhőmérséklet március 21-én plusz 6,7,  
szeptember 23-án pedig plusz 15,3 celsius fok. a különbség csak-  
nem 9 fok.

de a természetben nincsenek csodák, ez sem az. oka egy-  
szerű: a tavaszi nap-éj egyenlőség idején a szárazföldek, a ten-  
gerek, a sziklák még a fagyot, vagy annak maradványait áraszt-  
ják, szeptember végén viszont a nyáron elraktározott meleget,  
illetve annak egy részét sugározzák ki magukból.

szeptember 23 kellemesebb hőmérsékletéért tehát nem is  
annyira a napnak, mint inkább magának a jó öreg földnek kell  
hálásaknak lennünk. /mti/

- -

-1-

*W*

bb 2. varsói mezzoszoprán, észt tenorista, román és olasz énekesek, a párizsi nagyopera világhírű táncművészei az operaház októberi műsorában

i oló/tr-lm zs

1967. szeptember 23.

nagy „idegenforgalmat”, bonyolít le októberben az operaház. többek között ismét budapesten vendégszerepel Ladislau konya, a bukaresti opera kitűnő baritonistája. 1-én a Tammermoori Lucia előadásán Lord Ashton szerepében lép fel, 5-én pedig a trubadur Luna grófját alakítja. bemutatkozik Hendrik Krumm, a tallinni operaház vezető tenoristája, a Szovjetunió egyik legnépszerűbb énekesé is, akit október 10-én a Rigoletto hercegeként, 13-án az Álarcosbál előadásán Riccardo szerepében hallhat a budapesti közönség.

Claire Motte és Cyril Atanassoff, a párizsi nagy-opera két táncos csillaga is ellátogat hazánkba a jövő hónapban. Claire Motte a francia balett első számú szóló táncosa, szinte az egész világot bejárta, s nagy sikert aratott egyebek közt a csodálatos mandarin-ban is. Cyril Atanassoff 1964-től első magántáncos, s ezideig szinte kivétel nélkül modern művekben lépett fel. A francia művészpár október 12-én a Giselle-ben lép fel, 14-én pedig koncertszámokból álló műsort ad.

októberben másodszor szerepel hazánkban Ottavio Garaventa, a kitűnő olasz tenorista, 25-én a Rigoletto mantuai hercegét, 28-án a Tammermoori Lucia előadásán Edgar szerepét éneklí. Ugyancsak a jövő hónap vendégszereplői között lesz Nicolae Florei, a bukaresti opera neves basszbaritonja, őt október 20-án a Don Carlos-ban, 25-én a Faust-ban hallhatja a közönség. Bemutatkozik Margherita Rinaldi, a legfiatalabb olasz énekesnemzedék kitűnősége, aki 25-én a Gildát éneklí a Rigoletto előadásán, 28-án pedig a Tammermoori Lucia címszerepét. Krystina Radek a varsói nagyszínház mezzoszopránja Carmen és Eboli szerepében lép ismét a budapesti közönség elé./mti/

--- --  
- 2 -

bb 3. megkezdődött az aszusodás tokajhegyalján

a vid ká/sk-ju la

1967. szeptember 23.

a világhírű tokajhegyaljai borvidéken „aranyat ért”, az utóbbi napok esős időjárása. az elmúlt tíz nap alatt Tarcalon, Mádon, Abaujszántón több csapadék hullott, mint májustól augusztus végéig összesen. a déli fekvésű szőlőskertekben, így a mádi disznókőn és a Sajgón, a Tarcali Terézián és a történelmi nevezetességű Szarvas szőlőben a légybogók hűje „megpattant”, s megkezdődött a nemes-rothadás, az aszusodás.

kedvezően hatott a csapadék a szőlők cukorfokának növekedésére is. a hónap elején még csak nyolc-tíz fokos mustokat mértek, most már nem ritka a 14-16 cukorfokos must sem. a hegyaljai szőlészek szerint a szép, meleg októberi ősz tovább javítja a mustok minőségét.

a hegyaljai szőlősgazdák, szakcsoportok mintegy 50.000 hektoliter must, illetve ujbór átadására kötöttek szerződést a tokajhegyaljai állami pincegazdasággal. /mti/

-. -

bb 4. magyarországon tartja 1969. évi közgyűlését az egészségügyi világszervezet európai irodája - Tóth Béla miniszterhelyettes nyilatkozata a dublini közgyűlésről

i ms/gg-ju zs

1967. szeptember 23.

a napokban érkezett haza az egészségügyi világszervezet európai területi irodájának dublini közgyűléséről a magyar küldöttség vezetője, dr. Tóth Béla egészségügyi miniszterhelyettes elmondta az MTI munkatársának:

- a 31 ország egészségügyi szakembereinek részvételével lezajlott tanácskozáson egész sor fontos, az európai országokat közelről érdeklő és érintő egészségügyi kérdés és feladat került a közgyűlés elé.

/ folyt. köv. /

-3-

kl

bb 4. /magyarországon ... 1. folyt./-lm

- a következő időszak programjában - amelyet a finn L.a. Kaprio, az iroda új igazgatója terjesztett be - első helyen áll a szív- és érrendszer megbetegedéseinek kérdése, a keringési betegség okainak felderítése, korai felismerése és kezelése. hasonlóképpen fontos probléma az európai országokban a gyomorrák, amely az utóbbi években már az összes daganatos megbetegedések zömét adja. itt az előtérben szintén a korai felismerés és gyógykezelés áll, ami szükségessé teszi megfelelő tömegszűrési módszerek kidolgozását.

-mindkét vonatkozásban nagy figyelmet kíván fordítani a világsszervezet európai irodája a statisztikai adatszolgáltatás korszerűsítésére és pontossá tételére, hogy a megbetegedési és halálzási arányszámok egységes rendszerben, központilag elemezhetőek és összehasonlíthatóak legyenek.

- további lényeges feladatként jelölte meg a közgyűlés az oltóanyag-kutatást, főleg a fertőző májgyulladás és az egyre növekvő számú egyéb, eddig meg nem oldott vírusfertőzések vonatkozásában. egy másik jelentős téma az orvosok és az egészségügyi szakszemélyzet képzési rendszerének továbbfejlesztése. a többségükben magas ipari fejlettségű európai országok szempontjából jelentős az ember és környezete összefüggéseinek vizsgálata, főleg a levegő szennyeződésének csökkentése, ami szintén a programban szerepel. a magyar küldöttség tagjai minden témához hozzászóltak, és a közgyűlés nagy figyelemmel fogadta eredményeinek és terveinek ismertetését.

- eredményeink megbecsülésének és elismerésének tekintjük azt is, hogy a világsszervezet európai közgyűlését 1969-ben magyarországon rendezte meg. nemzetközi kapcsolataink erősödését jelzi az a körülmény is, hogy még ebben a hónapban ellátogat hozzánk m.g. Candau, a világsszervezet főigazgatója és L.a. Kaprio, az európai iroda igazgatója, - mondta befejezésül dr. Tóth Béla./mti/

..

bb 5. épül budapest tejövezete - 22 tehenészet pest megyében

a vid gö-lm ká

1967. szeptember 23.

Budapest lakossága tejellátásának megjavítása érdekében pest megyében 22, egyenként háromszáz-as állatállományu tehenészet létesül. az idén 22 millió forinttal, nyolc termelőszövetkezetben fejeződik be a korszerű telep építése. a tehenistállók mellett központi takarmánykeverőt, borjunevelőt, ellető- és növendékistállót, valamint szociális épületet helyeznek el. a tejállító övezet következő 14 telepét 1970-ig adják át rendeltetésének.

/folyt.köv./

- 4 -

bb 5. / épül budapest.... 1. folyt. /-ju

a tehenészetek többsége közel a fővároshoz, jobbára az alföldi járásokban épül. a legtávolabbi telepek, - a két ceglédi - budapesttől 70 kilométerre lesznek, ahonnan két óra alatt juttathatják el a tejet rendeltetési helyére. a munkálatok befejezése után az ellátó övezet évente csaknem 20 millió liter tejet szállít budapestre. elsősorban a csecsemő és a kórházi tejellátást javítják ezzel, de tetemes mennyiség jut majd közfogyasztásra is. /mti/

..

bb 6. az egyetemistákat dicséri: csaknem hatmillió forint értékű társadalmi munka a földeken és a vietnami hazafiak segítségére - egészségügyi vizsgálatok a falvakban - szociológiai felmérés a térszékben

1 di/gk-ju zs

1967. szeptember 23.

elismerésre méltó eredmények bizonyítják leendő orvosaink, mérnökeink, pedagógusaink segítőkészségét, alkotókedvét, - vonták meg a kisz központi bizottságánál az egyetemisták és főiskolások társadalmi munkaakciónak egyévi mérlegét. a statisztikák tanúsága szerint a felsőoktatási intézmények 20 ezer hallgatója vett részt szabad idejében különböző feladatok megoldásában. a fiatalok több mint 400 ezer órát dolgoztak a földeken és a vietnami műszakok sorozatán, s összesen csaknem hatmillió forint értékű munkával segítették a falvak népét, valamint a szabadságukért, függetlenségükért harcoló vietnami hazafiakat. a budapesti orvostudományi egyetem hallgatói negyvenezer óras társadalmi munkával mutattak példát társaiknak. a gödöllői agrártudományi egyetem diákjai egyenként 100 forint értékű teljesítménnyel bizonyították, hogy már most is számíthat rájuk az ország. a felsőoktatási intézmények növendékei kétezer liter vért adtak az imperialista agresszorok vietnami áldozatainak gyógyításához.

/ folyt. köv./

-5-

Idk

bb 6. / az egyetemistákat ... 1. folyt. /-ju

jól kamatozott a felsőoktatási intézmények hallgatóinak szakmai jellegű társadalmi munkája is. ennek programjában 130 640 órát dolgoztak a fiatalok és - mint kiszámították - egy hatvan tagú tudományos kutató intézet egyévi teljesítményének megfelelő feladatot oldottak meg. a sok jó eredmény közül is kiemelkedik a felsőfoku mezőgazdasági technikumok teljesítménye; minden hallgatójuk három napi munkával járult hozzá az akció sikeréhez.

a tudományegyetemek, pedagógia főiskolák, valamint tanító- és óvónőképző intézetek diákjai közül ötezren hasznosították pedagógiai ismereteiket az általános és középiskolák kiszervezeteiben, továbbá a művelődési otthonokban és könyvtárakban. az orvostudományi egyetemek hallgatói közegészségügyi és iskolaegészségügyi vizsgálatokban vettek részt, valamint a rendelőintézetek munkáját segítették. egyedül a budapesti orvostudományi egyetem növendékei 15 ezer általános iskolás szemészeti vizsgálatát látták el. ezenkívül 70 közegészségügyi vizsgálatot bonyolítottak le a pest környéki falvakban. a budapesti műszaki egyetem társadalmi tervező irodájának tagjai többmillió forint értékű tervdokumentációt készítenek el szabad idejükben. /mti/

--

bb 8. friss istván akadémikus,

tr-ju zs

1967. szeptember 23.

az mta közgazdaságtudományi intézetének igazgatója egyetemi oktatók, hallgatók és az érdeklődő közönség részére „a szocializmus politikai gazdaságtanának néhány alapfogalma”, címmel szeptember 27-én, szerdán délután fél hatkor az elte bölcsészettudományi karán / v. kerület, pesti barnabás utca 1. i. emeleti tanácsterem / előadást tart. /mti/

--

-6-

bb 7. ötmázsás dāmivad, afrikai krokodilmadár - hatvan év alatt tízezer madarat, vadat preparált a berekfürdői kádár istván

a vid ká/sk-lm ká

1967. szeptember 23.

kerek hatvan éve üzi a preparálás művészetét idős kádár istván berekfürdői nyugdíjas. a ritka tudomány mestere, aki maga is rengeteg vadat, madárfajtát kapott puskavégre, „műtőjében”, 10 000 vadat tömött ki. az alföld ismert szárnyasain, kanalasgémén, tuzokon, fácánon kívül egzotikus állat- és madárfajtákat is „konzervált”, többek között egy ötmázsás dāmivadat és egy két és fél mázsa súlyú barnamedvét. preparált havasi fajt-kakast, fehér hermelint, kiveszőfélben levő afrikai krokodil-madarat és a rendkívül ritka reznek tuzokot is. legparányibb munkája a békaporonty és a szunyoglárva konzerválása volt. kádár istván kezemunkája töltötte meg a debreceni déry muzeum első népies halászati és vadászati tárlatát, amely az alföld és a tiszántul egész faunáját bemutatta. a hajdani debreceni református tanítóképző hatalmas biológiai szertárát 1200 tróféával gazdagította. az általa kitömött állatok ma is segítik a szemléltető oktatást több felsőfoku iskolai intézményben, általános és középiskolában. /mti/

--

- 7 -

bb. 9. az egész országban, - 3 403 helységben - megszervezték a darabáruk háztól-házig szállítását - könnyébbé a feladónak és a máv-nak

i hbj/gk/gy/cz

1967. szeptember 23.

szinte az egész ország, a főváros, a nagy és kisebb vidéki városok, a falvak, sőt még a tanyak lakóit is érinti a kpm új intézkedése: új szolgáltatást vezetett be, az ugynevezett darabáruk háztól-házig szállítását. ismeretes, hogy a posta csak 20 kilón aluli csomagokat vesz fel, az annál nagyobb súlyúakat a feladónak már a vasutállomásra kellett szállítania. a máv az ország területén 1 041 állomáson vett fel továbbításra darabárut, különböző csomagokat, például zsákban burgonyát, kukoricát, kerékpárt, butort, építőanyagot, stb. a darabárut azonban néha 10-15 kilométernyi távolságról a feladónak kellett saját vagy bérelt fuvarszerezzel eljuttatni a vasutállomásra, s ez meglehetősen sokba került neki. a darabáru-felvétel azonban drága volt a máv-nak is, mert még a legkisebb állomáson is egy-két csomag miatt egy-egy dolgozót kellett foglalkoztatnia.

az egységes közlekedéspolitikai irányítás változtatott ezen a helyzeten. rövidebb távon háztól-házig a tefu-teherautók viszik a nagy csomagokat, a vasut kiiktatásával, hosszabb távra pedig minden községből ugyancsak tefu-kocsik szállítják a körzeti vasuti pályaudvarokra a 20 kilón felüli csomagokat. a körzeti pályaudvarokról is tefu-kocsin jut a feladott csomag a címzetthez. 1 041 máv-állomás helyett mindössze 217 nagyobb vasuti állomáson vesz fel a máv darabárut, viszont a tefu-kocsik a nagyobb településeket naponta, a kisebbeket kétnaponta, de még a nagyobb tanyaközpontokat is hetente két ízben keresik fel a továbbításra szánt darabáru összegyűjtésére. az új korszerű áruszállítás szervezése még 1966 júliusában kezdődött baranyában és országsszerte ez év szeptemberében fejeződött be. itt-ott még akadnak nehézségek, ezeket a máv és az autóközlekedés együttes erővel kívánja kiküszöbölni, s hamarosan olyan egységes díjszabást is megállapítanak a darabáruk szállítására, amelynek segítségével a néhol még jelentkező panaszokat meg lehet szüntetni. /mti/

3022  
900/c

..

- 8 -

bb. 10. elkészültek a megkésett tankönyvek is

i vt/hné/zs/gy/la

1967. szeptember 23.

az oktatási év megkezdésekor még volt néhány olyan tankönyv, amelyet - különböző okok miatt - nem tudtak időben rendelkezésre bocsátani a nyomdák. azóta már ezeket is leszállították az állami könyvterjesztő vállalatnak, onnan pedig a könyvesboltokba kerültek. így a közgazdasági szakközépiskolának elkészült a szakmai gyakorlatok a mezőgazdaságban, a gépírás 1., továbbá a ruhaipari áru- és anyagismeret; az egészségügyi szakközépiskolák diákjainak a belgyógyászat című tankönyv, a nevelésmódszertani utmutató és a személyi egészségtan. október elején már kapható lesz a középiskolákban szükséges függvénytáblázat 1. kötete is. az idegen nyelvek tanulását segíti elő a képes francia nyelvkönyv 2. kötete, amelyet általános- és középiskolások egyaránt használhatnak - haladó fokon.

napvilágotlátott a peti és panni olvasni, írni tanul című népszerű könyvecske 2. kiadása is. ezt az 1. osztályosok szülei hasznosíthatják jól kisgyermekük olvasás- és íráskészségének fejlesztéséhez. több új segédkönyv is megjelent. az általános iskolai pedagógusoknak például az élővilág oktatásához készült kézikönyv. a pedagógiai munkát könnyíti itelszon: matematikai és kibernetikai módszerek a pedagógiában című műve, amely a többi között foglalkozik a pedagógiai jelenségek és folyamatok objektív törvényszerűségével, a pedagógiai törvényszerűségek feltárásával és alkalmazásával.

amint a tankönyvkiadó vállalatnál elmondták, az egyetemi és főiskolai jegyzetek is folyamatosan készülnek. számottevő elmaradás ezen a téren előreláthatólag nem lesz, így a vizsgaidőszakokra a hallgatók rendelkezésére áll majd minden szükséges jegyzet. /mti/

..

bb. 11. naponta ezer kiló halat fogyasztottak a kárókatona

a vid-ká/tné/ká/gy/cz

1967. szeptember 23.

a kis-balatonról eltávoztak a vidék legfalánkabb halászdarai, a kárókatona, vagy más néven a kormoránok. ezeket, a vadkacsánál nagyobb testű madarakat ázsia egyes részein halászatra is felhasználják. a kis-balatonon idén népes állomány, mintegy 500 kárókatona töltötte a nyarat.

/folyt. köv./  
8.40/gy

8422

900/c

- 9 -

bb. 11. naponta ezer kiló.... 1. folyt./ gy

az ügyes halászmadarak nagy „vámot”, szedtek a kis-balaton egyébként szegényes halállományából. naponta a testsúlyuknak megfelelő hamennyiséget, egyenként csaknem két kiló fogyasztottak. a kisbalatoni állomány napi tálalékát mintegy ezer kiló halra lehet becsülni. a madarak - a természetvédelmi őrök megfigyelései szerint - csak szórványosan jártak el a környékbeli halastavakra. a kárókatonaikat portyáiktól visszatartották a dunántuli halastavakat őrző puskás halászok. a rendkívül óvatos halászmadarak így többnyire a háborítatlan kis-balatoni rezervátumban és a balaton nyugati partszegélyein szerezték zsákmányukat./mti/

..

bb. 12. a budapesti rendőrfőkapitányság új szerve: a tanácsadó szolgálat

i fe/gk/zs/gy/cz

1967. szeptember 23.

a belügyminisztérium népköztrrsaság utja 55. szám alatti kiállítótermében a napokban megnyílt bűnügyi kiállítás látogatói megismerkedhetnek a budapesti rendőrfőkapitányság egyik új szervével, a tanácsadó szolgálattal is. a szolgálat munkatársai - nagy tapasztalattal rendelkező rendőrtisztek - tájékoztatják az érdeklődőket például azokról a technikai berendezésekről, amelyek leleplezik a betörőket, a páncélszekrények fosztogatóit, vagy a gépkocsitolvajokat. felvilágosítást nyújt a tanácsadó szolgálat azokról a biztonsági berendezésekről is, amelyeknek felszerelésével elejét veheti bárki, hogy lakásába átkulcsos talvaj hatolhasson be. segítséget ad ezenkívül a visszaélések megelőzésével összefüggő legkülönbözőbb ügyekben.

a szolgálat a „vigyázzunk értékeinkre”, című kiállítás időtartama alatt a helyszínen végzi munkáját, majd ezt követően a budapesti rendőrfőkapitányság központi épületében /budapest, 5., deák ferenc utca 16-18. szám alatt/ áll a lakosság és a vállalatok, üzemek, intézmények rendelkezésére. a tanácsadó szolgálathoz levélben is lehet fordulni szükség esetén pedig a szolgálat munkatársai személyesen is felkeresik a segítségkérőket./mti/

..

8.45/s

902/26/

900/K

- 10 -

bb. 13. rekordszaporulat a dráva menti „teknősország”, -ban

a vid-ká/sk/gy/cz

1967. szeptember 23.

megélték a dráva menti meleg homokföldek: kibújtak tojásaikból a piciny mocsári teknősök. az alig három-öt centiméteres - egyelőre még pna páncélú - állatkák máris otthonosan mozognak a holtágak háborítatlan mocsaraiban: önállóan szerzik be a táplálékukat. a dráva menti vizekben becslés szerint legalább ezerre tehető a felnőtt mocsári teknősök száma. az idén - mint megfigyelték - rekordszaporulat van. a csaknem kéthónapos száraz, meleg idő kedvezett a tojások kelésének, s elmaradt a dráva szokásos nyárvégi-őszeleji áradása is, amely mindig megtizedelte a teknősállományt./mti/

..

bb. 14. ritkaságszámba menő pipa a nyiregyházi muzeumban

a vid-fm/tné/ká/gy/cz

1967. szeptember 23.

a századfordulóról származó diszes porcelánpipa került a nyiregyházi muzeumba. eddig bihari lajos, a kölcsei tsz kovácsa őrizte, ő pedig egy kanásztól szerezte. a pipa szárát a maga nemében szinte egyedülálló népművészeti munka díszíti. a kilenc szögletű, hasábalaku és fehér porcelánból készült pipa ugyan gyári termék, német szöveggel is ellátták, de szárát a szárát gazdagon díszítették gyöngyökkel és népi motívumokkal. az egész szerkezet öt darabból áll. a teljesen ép, pipát, a „nyírségi ősz”, keretében a nyírbátorban és nyiregyházaán megrendezendő dohányipari kiállításon bemutatják a közönségnek./mti/

..

bb. 16. ötezer diák a nyírségi almászüreten

a vd-ká/sk/gy/cz

1967. szeptember 23.

szabolcs-szatmár megyében, hazánk legnagyobb gyümölcsstermelő táján, gazdag almatermést takarítanak be az idén a szövetkezetek. a termés mintegy 30 mázsával nagyobb az átlagosnál, s a minőség is csaknem hat százalékkal javult a korábbi évhez viszonyítva. a nagy almatermés betakarításához a tervezettnél több kézi munkaerőre van szükség. a megye nagyüzemei a középiskolai diákok segítségét kérték. eddig 11 gimnáziummal és szakközépiskolával kötöttek megállapodást, amely szerint mintegy 5 000 tanuló tölti őszi gyakorlati idejét az almáskertekben. a mezőgazdasági nagyüzemek a szüretelő diákok munkáját rendszeres bérrel honorálják./mti/

..

8.55/s

902/26/

905/K

- 11 -

bb. 24. elutaztak az olasz szenátorok, képviselők

bc/hné/gy/bs

1967. szeptember 23.

egyhetes látogatás után szombaton reggel elutazott magyarországról az olasz parlament interparlamentáris unió csoportja olasz-magyar tagozatának küldöttsége.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren nagy miklós, a magyar országgyűlés interparlamentáris unió csoportja magyar-olasz tagozatának elnöke, több országgyűlési képviselő, s a külügyminisztérium képviselője bucsuztatta. jelen volt a bucsuztatásnál ludovico barattieri di san pietro, az olasz köztársaság budapesti nagykövete.

dr. antonio bonadies szenátor, a küldöttség vezetője az elutazás előtt nyilatkozott utjuk tapasztalatairól, a két ország törvényhozó testületeinek kapcsolatairól.

- látogatásunk során a legjobb benyomásokra tettünk szert. egy olyan országot ismertünk meg, amely már kiheverte a háborús sebeket, s azon az úton halad, hogy befejezze új társadalmi berendezkedésének kiépítését, beleértve a modern értelemben vett mezőgazdaságot, a korszerű technológián alapuló ipart is. röviden kifejezve azt mondhatom tehát: egy olyan országot, amely elfoglalja az őt megillető helyet a mai világban.

- az olaszország és magyarország közötti kapcsolatok, amelyek eddig is hagyományosan jók voltak, mindinkább barátiakká válnak. hazájukban mindenütt nagyfokú szimpátiával találkozunk, arra fogunk törekedni, hogy az országaink közötti kapcsolatok a kölcsönösség alapján továbbfejlődjenek, s ezzel is elősegítsük közös problémáink megoldását, köztük népeink életfeltételeinek további javítását.

- a törvényhozó testületek tagjai mindenekelőtt azzal járulhatnak hozzá a népek közötti megértés erősítéséhez, hogy a nemzetközi politika terén szorosabbra fűzik baráti kapcsolataik szálait, s azzal is, hogy olyan törvények meghozatalát mozdítják elő, amelyek hozzájárulnak az országaink közötti politikai, kulturális és gazdasági kapcsolatok fejlesztéséhez./mti/

9.11/s

9.14.2001

9.55/6

- 12 -

bb. 15. október 16-án kezdődik az orosz és szovjet drámák hete

pr/gk/zs/gy/cz

1967. szeptember 23.

október 16 és 23 között rendezik meg budapesten az orosz és szovjet drámák hetét. a nagy októberi szocialista forradalom félévszázados évfordulójának tiszteletére rendezett esemény sorozat felidézti a klasszikus orosz darabok légsikeresebbjeit, bemutatja a szovjet drámairodalom számos nálunk még ismeretlen alkotásait.

ostrovszkij „vihar” című drámáját október 16-án játssza el a thália színház társulata. a darabot kazimir károly rendezi, elképzeléseit a főbb szerepekben dayka margit, kovács károly, keres emil és szabó gyula segít megvalósítani. rákövetkező nap a vigszínház jelentkezik „a nap fia”, című gorkij-színművel. a magyarországi ősbemutatót - vendégként - szinetár miklós rendezi, s főszerepeiben ruttkai éva, benkő gyula, bárdi györgy, szakáts miklós és orsolya erzsi lép színpadra. érdekesnek ígérkezik a pesti színház „monodrámája”, október 18-én kerül színre gogol „az örült naplója”, című darabja horvai istván rendezésében. az egyszemélyes mű tolmácsolója darvas iván lesz.

október 20-án a drámahétnek két eseménye is lesz. az irodalmi színpad „mindenkinek! mindenkinek!”, címmel irodalmi dokumentumjátékot mutat be bánki zsuzsa, berek kati, koncz gábor és márai szabó gábor felléptével. a madách színházban pedig szlavín „örvény”, című darabjának díszletei előtt górdul fel a függöny. rendezője lengyel györgy, főszerepeit gobbi náda, farkas gabi, ajtay andor, zenthe ferenc és huszti péter játssza. a következő napon a józsef attila színház „rukkol ki”, szovjet darabbal, bemutatja repertoárjának negyedik rozov-művét, a „ketten az úton”, -t. a színművet benedek árpád rendezi - ő a fordítója is -, főszerepeit voith ági és bodrogi gyula játssza.

a szovjet és orosz drámák hetének utolsó eseménye az állami bábszínház bemutatója lesz: svarc „a sárkány”, című bábszínpadra átdolgozott művéből tartanak premiert./mti/

9.20/gy

9.14.2001

9.55/6

- 13 -

bb. 17. kétszázhatvanhárom új modellt készítettek a salgótarjáni  
öblösüveggyár formatervezői

a vid-szf/tné/ká/gy/cz

1967. szeptember 23.

a salgótarjáni öblösüveggyár formatervezői, a nagy októberi szocialista forradalmat köszöntő jubileumi versenyben eddig 263 új modellt, új fazonu csiszolt és festett vázát, poharat, asztali készletet, dísz tárgyat formáztak és mutattak be a kereskedelemnek. több mint 60 új gyártmány már nagysorozatban készült.

különösen nagy feltűnést keltett hazai és külföldi szakemberek előtt a salgótarjániak ugynevezett repesztett üvegáruja, amelynek kristályként csillogó díszítőelemeit nem csiszolják, hanem festik, hanem a hutában történő kezeléssel alakítják ki. ezeket a csillogó termékeket valamennyi színárnyalatban gyártják. az első 150 000 darabra szóló megrendelést a francia markbein cég küldte salgótarjába. többmillió értékű szállítást küldtek a csiszolt és festett új modellekből az egyesült államokba, olaszországba és kanadába is./mti/

bb. 18. a jubileumi munkaverseny eredménye: több mint hétszáz ezer négyzetméter pamutáru terven felül

vid szfa/tné/ká/gy/cz

1967. szeptember 23.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére munkaverseny alakult ki a szombathelyi pamutipar gyártelepén is. az üzem ebben az évben 18 millió négyzetméter árut küld piacra. jelenleg 63 brigád küzd a szocialista cím elnyeréséért. a kereskedelem jó ellátása érdekében kívánatos az üzemben a tervteljesítés. az üzemszerek szocialista szerződéseket kötöttek, s ebben egymás legjobb kiszolgálására adták szavukat.

elért eredményeik kiválóak: eddig több mint 700 000 négyzetméter árut termeltek terven felül. nagy gondot fordítanak a minőség javítására is. tavaly az összes áru 89,7 százaléka volt elsőosztályu, az idén pedig 91,6 százaléka./mti/

--

- 14 -

9.25/gy

9.11.24

9.55/c

bb. 19. idegenforgalmi látványosság lett a szerencsi levelezőlapp gyűjtemény

a vid-fm/sk/ká/gy/cz

1967. szeptember 23.

alig két hónapja nyitották meg szerencsen, a várkastély három termében az európa-szerte egyedülálló képeslevelezőlapp gyűjteményt, amely máris idegenforgalmi látványosság lett. mintegy ötezer hazai és külföldi érdeklődő tekintette meg a dr. petrikovics lászló nyugalmazott fogorvos négy évtized alatt összegyűjtött csaknem félmillió képeslevelezőlappjából kiválogatott 2 000 darabos gyűjteményt.

az idős fogorvos a község lakosságának adományozta a gyűjteményt, amelynek legszebb és legérdekesebb darabjaiban gyönyörködhetnek a „levelezőlapp-muzeum”, látogatói. a kiállítás az 1870-ben bécsben kiadott képeslevelezőlappoktól kezdve egészen napjainkig mutatja be a képeslevelezőlapp-kiadás történetét, több mint husz témakörbe csoportosítva. híres filmszínésznőkről, történelmi személyekről készült képek csak úgy megtalálhatók a kiállított darabok között, mint a technikatörténeti érdekességű, egykori járműveket bemutató sokszorosítások, és selyemre, bőrre, fára nyomott képeslevelezőlappok. külön gyűjtemény mutatja be a marxról és leninről a különböző országokban kiadott levelezőlappokat.

a tervek szerint a muzeumot tovább fejlesztik a dr. petrikovics lászló által gyűjtött ex librisekkel, amelyekből a gyűjteménynek mintegy 20 000 darabos anyaga van./mti/

--

bb. 20. triticales a hajduságban

vid-szf/tné/ká/gy/cz

1967. szeptember 23.

harmadik esztendeje kísérleteznek igen eredményesen a hajdusági közös gazdaságokban triticales termesztésével. ez évben a gyengén termő homoki területeken mintegy 200 holdon kerül földbe a buza és a rozs keresztezéséből származó nagy termést adó gabona vetőmagja. a kísérletekbe újabb közös gazdaságokat is bekapcsoltak: több mint 20 szövetkezetben vetnek triticales. két esztendei tapasztalat szerint a gyenge homokon 3-5 mázsával adott több termést a triticales, mint a rozs. takarmányozási kísérleteket is folytatnak biztató eredménnyel./mti/

--

- 15 -

9.40/gy

445 2.4.1

10.15/c

bb. 21. ivóvizellátási problémákat oldhatnak meg a bauxitmezők-  
ről kiszivattyuzott karsztvizzel - nagyszabású hidro-  
geológiai felmérések kezdődtek.

a vid-szf/tné/ká/gy/cz

1967. szeptember 23.

nagyszabású felmérési munkához kezdtek a nyírádi és az  
iszkaszentgyörgyi bauxit bányák térségében a bauxit kutató vál-  
latat hidrogeológusai. hőriszt györgy, a vállalat vezető hidro-  
geológusa elmondta, hogy a vizsgálatokra azért van szükség, mert  
a következő években mindjobban fokozódik az ércrétegek víztele-  
nitésére megkezdett szivattyuzás. mindkét térségben máris nagy-  
teljesítményű vízemelő rendszerek működnek és a központoktól  
távolabb is számítanak a földalatti vizek szintjének apadására.  
a nyírádi részen, ahol percenként 150 köbméternyi vizet pumpál-  
nak a felszínre, egy 16 kilométeres sugarú kör által határolt  
területet vizsgálnak meg. itt összesen 78 község és ajka vá-  
ros víz helyzetét elemzik. iszkaszentgyörgyön hozzávetőleg 22  
kilométer sugarú körön belül 25 község és székesfehérvár szempont-  
jából folytatják le a vizsgálatot. ezen a részen percenként 45  
köbméternyi karsztvizttől „szabadítják” meg a bányákat.

a hidrogeológusok rögzítik a községek és a városok jelenlegi  
vizellátási helyzetét. ott ugyanis, ahol később a bányászvattyu-  
zás következtében esetleg elapadnak a karsztvizek, máshonnan kell  
pótolni a kieső vízmennyiséget. a hidrogeológusok szerint koránt-  
sem biztos, hogy a felmérések alatt levő egész területet érinti  
majd a vizkiemelés. az állandó szivattyuzás csak 10 kilométeres  
körzetben hoz jelentősebb változásokat. a vezető hidrogeológus  
hangsúlyozta, hogy a föld mélyéről kiemelt kristálytisza karszt-  
vizzel jelentős ivóvíz ellátási problémákat oldhatnak meg, nem-  
csak a közeli, hanem a távolabbi vidékeken is. az erre vonatkozó  
tervek összeállításánál jól jön majd a mostani vizsgálatso-  
rozat, amelyről az év végéig készül összesített jelentés./mti/

..

bb. 22. muzeumi negyed kiskörösön

a vid-fm/sk/ká/gy/cz

1967. szeptember 23.

kiskörösön művelődési centrumot - valóságos kis muzeumi  
negyedet - alakítanak ki a petőfi-ház körül. a költő szülőházá-  
ban meghagyják az eredeti butorokat, s a petrovics-család e-  
gyéb hagyatékát.

/folyt. köv./

- 16 -

kor 22/1  
1100K

bb. 22. /muzeumi negyed... 1. folyt./ gy

mellette - külön épületben - petőfi-émlékmuzeumot rendeznek be,  
amelyben a költő verseinek kéziratait, leveleit, versesköteteit,  
s a személyéhez fűződő más tárgyi emlékeket helyezik el. ezen-  
vül tájmuzeumot is berendeznek: a kiskörösi és a környékbeli  
hagyományok bemutatására. ezekhez kapcsolódik a petőfi-ház  
melletti, nemrégén korszerűsített, bővített járási könyvtár is.

a művelődési centrum a tervek szerint jövőre, a község uj-  
jálalakulásának 250. évfordulója alkalmából május 19-26 között  
rendezendő „kiskörösi napok”-ra elkészül./mti/

..

bb. 23. ötvenhat helyett tizenhárom - újabb tsz-egyesülések vas  
megyében

a vid-szf/tné/ká/gy/cz

1967. szeptember 23.

vas megye sárvári járásában az elmúlt években több ter-  
melőszövetkezet egyesült. az egyesülés ésszerűségét a gyakor-  
lat igazolta. mindenütt javult a munkafegyelem, a munkaszerve-  
zés, jelentős mértékben emelkedett a jövedelem. ezekben a tsz-  
ekben ma már nemcsak előleget fizetnek, hanem a tsz-tagok vég-  
zett munkájuk után keresetük 80 százalékát készpénzben megkapják  
minden hónapban. simaságon, szelestén és még több egyesített tsz-  
ben a rendszeresen dolgozó tagok átlagkeresete meghaladja a havi  
1 700, az állattenyésztésben dolgozóké pedig a 3 000 forintot.

a tsz-ek egyesítésével nagyobb lehetőség nyílik a szakosi-  
tásra, új üzemágak létrehozására és a nagyüzemek közti kooperá-  
cióra. a hegyfalui és a bögötei tsz például gépjavitó üzemet,  
a szelestei tsz fűtőtelepet és földolgozó üzemet létesít.

a megnövekedett lehetőségek láttán az elmúlt hónapokban  
ismét újabb szövetkezetek határozták el, hogy egyesítik gazda-  
ságukat. a sárvári járásban 1968 január elsejével a korábbi 56  
tsz helyett mindössze 13 nagyüzem működik majd.

/folyt. köv./

10.00/gy

1014 22/1  
1100K

- 17 -

veles.or  
1100K

bb. 21. Ivóvizellátási problémákat oldhatnak meg a bauxitmezőkről kiszivattyúzott karsztvizzel - nagyszabású hidrogeológiai felmérések kezdődtek.

a vid-szf/tné/ká/gy/cz

1967. szeptember 23.

nagyszabású felmérési munkához kezdtek a nyirádi és az iszkaszentgyörgyi bauxit bányák térségében a bauxit kutató vállalat hidrogeológusai. Hóriszt György, a vállalat vezető hidrogeológusa elmondta, hogy a vizsgálatokra azért van szükség, mert a következő években mindjobban fokozódik az ércrétegek víztelepítésére megkezdett szivattyúzás. Mindkét térségben máris nagyteljesítményű vízemelő rendszerek működnek és a központoktól távolabb is számítanak a földalatti vizek szintjének apadására. a nyirádi részen, ahol percnként 150 köbméternyi vizet pumpálnak a felszínre, egy 16 kilométeres sugarú kör által határolt területet vizsgálnak meg. itt összesen 78 község és a város víz helyzetét elemzik. Iszkaszentgyörgyön hozzávetőleg 22 kilométer sugarú körön belül 25 község és Székesfehérvár szempontjából folytatják le a vizsgálatot. ezen a részen percnként 45 köbméternyi karsztvizet, „szabadítják”, meg a bányákat.

a hidrogeológusok rögzítik a községek és a városok jelenlegi vízellátási helyzetét. ott ugyanis, ahol később a bányászati szivattyúzás következtében esetleg elapadnak a karsztvizek, máshonnan kell pótolni a kieső vízmennyiséget. a hidrogeológusok szerint korántsem biztos, hogy a felmérések alatt levő egész területet érinti majd a vízkiemelés. az állandó szivattyúzás csak 10 kilométeres körzetben hoz jelentősebb változásokat. a vezető hidrogeológus hangsúlyozta, hogy a föld mélyéről kiemelt kristálytisza karsztvizzel jelentős ivóvíz ellátási problémákat oldhatnak meg, nemcsak a közeli, hanem a távolabbi vidékeken is. az erre vonatkozó tervek összeállításánál jól jön majd a mostani vizsgálati anyag, amelyről az év végéig készül összesített jelentés. /mti/

bb. 22. muzeumi negyed kiskörösön

a vid-fm/sk/ká/gy/cz

1967. szeptember 23.

kiskörösön művelődési centrumot - valóságos kis muzeumi negyedet - alakítanak ki a petőfi-ház körül. a költő szülőházában meghagyják az eredeti butorokat, s a petrovics-család egyéb hagyatékát.

/folyt. köv./

- 16 -

kor 2. sz.  
11.00k

bb. 22. /muzeumi negyed... 1. folyt./ gy

mellette - külön épületben - petőfi-émlékmuzeumot rendeznek be, amelyben a költő verseinek kéziratait, leveleit, versesköteteit, s a személyéhez fűződő más tárgyi emlékeket helyezik el. ezenkívül tájmuzeumot is berendeznek: a kiskörösi és a környékbeli hagyományok bemutatására. ezekhez kapcsolódik a petőfi-ház melletti, nemrégén korszerűsített, bővített járási könyvtár is.

a művelődési centrum a tervek szerint jövőre, a község új-járatulásának 250. évfordulója alkalmából május 19-26 között rendezendő „kiskörösi napok”, -ra elkészül. /mti/

bb. 23. ötvenhat helyett tizenhárom - újabb tsz-egyesülések vas megyében

a vid-szf/tné/ká/gy/cz

1967. szeptember 23.

vas megye sárvári járásában az elmúlt években több termelőszövetkezet egyesült. az egyesülés ésszerűségét a gyakorlat igazolta. mindenütt javult a munkafegyelem, a munkaszervezés, jelentős mértékben emelkedett a jövedelem. ezekben a tsz-ekben ma már nemcsak előleget fizetnek, hanem a tsz-tagok végzett munkájuk után keresetük 80 százalékát készpénzben megkapják minden hónapban. simaságon, szelestén és még több egyesített tsz-ben a rendszeresen dolgozó tagok átlagkeresete meghaladja a havi 1 700, az állattenyésztésben dolgozóké pedig a 3 000 forintot.

a tsz-ek egyesítésével nagyobb lehetőség nyílik a szakosításra, új üzemágak létrehozására és a nagyüzemek közti kooperációra. a hegyfalui és a bögötei tsz például gépjavitó üzemet, a szelestei tsz fűtőtelepet és földmunkázó üzemet létesít.

a megnövekedett lehetőségek láttán az elmúlt hónapokban ismét újabb szövetkezetek határozták el, hogy egyesítik gazdaságukat. a sárvári járásban 1968 január elsejével a korábbi 56 tsz helyett mindössze 13 nagyüzem működik majd.

/folyt. köv./

10.00/gy

- 17 -

kor 2. sz.  
11.00k

bb. 23. /ötvenhat helyett.... 1. folyt./ gy

az ujonnan kialakítandó növénytermesztés vezetők már megválasztották. dicséretes, hogy az új vezetők máris szót értek a tagsággal az őszi vetéstervek összehangolásában, s az új helyzetnek megfelelően rendeltek műtrágyát, vetőmagot s meghatározták a növénytermesztés és az állattenyésztés további fejlesztését is.  
/mti/

bb. 25. a kgst könnyűipari állandó bizottságának

k sl/gg/gy/bs

1967. szeptember 23.

bőr- és cipőipari, műszaki és gazdasági kutatásokat koordináló munkacsoportja szeptember 18- és 23 között ülést tartott budapestben. megvitatták az eddigi eredményeket és kijelölték az új kutatási feladatokat.

az ülésen bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk, románia, és a szovjetunió küldöttségei vettek részt. a tárgyalt kérdésekben teljes volt a nézetazonosság, s aláírták az új feladatokat tartalmazó jegyzőkönyvet./ mti/

bb. 26. hazánkba érkezett jan tinbergen holland akadémikus

k sl/hné/gy/bs

1967. szeptember 23.

a magyar tudományos akadémia meghívására hazánkba érkezett jan tinbergen professzor, a holland királyi akadémia tagja. a nemzetközileg ismert közgazdász a makroökonomiai tervezés problematikájával foglalkozik, ökonometria című könyve magyarul is megjelent. tinbergen professzor megbeszéléseket folytat magyar közgazdászokkal./mti/

10.55/gy

11.20/gy  
11.15/gy

- 18 -

bb. 27. megkezdődött a magyar kereskedelmi kamara kétéves külkereskedelmi propaganda szaktanfolyama

1 sz/lk/gy/bs

1967. szeptember 23.

első ízűnek, a magyar külkereskedelmi kamara elnökhelyettesének, a chemolimpex külkereskedelmi vállalatnál megtartott előadásával megkezdődött a külkereskedelmi propaganda szaktanfolyam. az első előadás témája a világkereskedelem volt.

a külkereskedelemben a propaganda munka végzése 1963 óta képesítéshez kötött. tekintettel az új gazdasági mechanizmus bevezetésére, a magyar kereskedelmi kamara propaganda osztálya - a tanfolyam szervezője - lehetővé tette, hogy a külkereskedelmi vállalatok dolgozóin kívül más tárcákhoz tartozó vállalatok szakemberei is beiratkozzanak a tanfolyamra. a különböző tárcához tartozó termelő, szolgáltató és értékesítő vállalatoktól 450 hallgató jelentkezett. a tanfolyam két évig tart és a hallgatók az első és a második évfolyam végén vizsgát tehetnek./mti/

bb. 28. tizenhárom magyar külkereskedelmi vállalat vesz részt plovdivi jubileumi vásáron

1 sz/lk/gy/bs

1967. szeptember 23.

szeptember 24-én nyitja meg kapuit a 75 éves jubileumát ünneplő plovdivi nemzetközi vásár. magyarország a 75 évvel ezelőtti vásáron is részt vett és az akkori magyar pavilon fényképét elhelyezték az idei magyar árubemutató bejáratánál.

a plovdivi vásáron ezúttal 42 ország mutatja be termékeit. a legnagyobb érdeklődésre tart számot a szovjetuniónak a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából a plovdivi vásáron megrendezett nagyszabású kiállítása.

a magyar külkereskedelmet a magyar vásár- és kiállításrendező iroda szervezésében 13 külkereskedelmi vállalat képviseli, elsősorban gépekkel, műszaki árukkal, de az előző évinél több fogyasztási cikket is bemutatnak.  
/folyt. köv./

11.20/gy

11.20/gy  
11.15/gy

- 19 -

bb. 28. / tizenhárom magyar.... 1. folyt./ gy

számos plovdivba elküldött gép első alkalommal kerül a külföldi érdeklődők elé. a vásár termékversenyére is beneveztek a zománcipari művek 6 300 literes autókívívját, a mirköz új típusú diesel-elektromos próbapadjait, az ikarus-gyár speciális szállítógépkocsijait, valamint a budapesti mezőgazdasági kiállításán már bemutatott csibeszállító autót. kiállítják a csepeli varrógépgyár legújabb varró- és vasalógépeit, valamint a jászberényi hűtőgépgyár új típusú lehel hűtőgépét.

a mtesz bolgár testvérszervezete, a vásárral egy időben előadásorozatot rendez, amelyen a magyar szakemberek nyolc előadást tartanak./mt1/

..

bb. 29. kétmillió dollár értékű textilárú<sup>ta</sup> kapott megrendelést zágrábban a hungarotex

i sz/hné/gy/bs

1967. szeptember 23.

számos jelentős üzletkötéssel tértek haza a héten bezárt zagrabi nemzetközi vásárról a hungarotex külkereskedelmi vállalat képviselői. a vállalatnál zágrábban 2 millió dollár értékű textilipari terméket, pamut- és műselyem szövetet, pamut-kötöttáru, valamint sátozt és egyéb cikket rendeltek a jugoszláv cégek. a legnagyobb megrendelő közülük a zagrabi textil-export-import vállalat volt. a most lekötött termékeket a hungarotex a jövő évben szállítja jugoszláviába./mt1/

..

bb. 30. a tervezettnél fél évvel korábban elkészül a selyemipar legnagyobb beruházása - hazánkban még nem gyártott selyem-ujdonságokat állít elő az új üzem

b vid-szf/tné/ká/gy/bs

1967. szeptember 23.

a szentgotthárdi selyemgyárban hajtják végre a hazai selyemipar legnagyobb - 201 millió forintos - beruházását. a nagyszabású építkezés az előirtnál gyorsabban halad és körülbelül fél évvel a határidő előtt, december 31-re elkészül.

/folyt. köv./

12.00/gy

13<sup>00</sup> K

- 20 -

Kla

bb. 30. / a tervezettnél.... 1. folyt./ gy

a 4 800 négyzetméteres új szövőcsarnok hazánk egyik legkorszerűbb, kondicinált szövődéje lesz. elkészültével szentgotthárd mondhatja magáénak hazánk legnagyobb és közép-európai viszonylatban is igen számottevő selyemgyárát. üzembeállításával 25-28 százalékkal többet termel a magyar selyemipar, szentgotthárdon pedig megduplázódik a termelés. ez az üzem adja a magyar selyemtermelésnek majdnem a felét. a hazai szükséglet kielégítésén túl 25 országba exportál.

a svájci automata szövőgépekkel felszerelt csarnokban hazánkban eddig nem gyártott selyemujdonságok is készülnek majd. tízmillió négyzetméter selymet ontanak évente a gépek, amelyek bármilyen mintázásra képesek. egy-egy gép naponta 120 méter selymet szöv. termelékenységük igen nagy. az épülő 360 gépes új csarnok nem egészen 300 emberrel ugyanannyit termel majd, mint az azonos kiterjedésű régi üzemrészt 1 100 munkással.

az első 50 automata svájci gép megérkezett./mt1/

..

bb. 31. termelészövetkezeti segítséggel épülő szociális és művelődési intézmények

a vid tm/ká/gy/bs

1967. szeptember 23.

bővül a községfejlesztést gyorsító társadalmi akciók köre bács-kiskun megyében. a lakosság nagyértékű önkéntes munkáin kívül a különféle szervek anyagi támogatása is számottevő. eddig tíz községben nyílt meg az öregek napközi otthona. valamennyit a termelészövetkezetek segítségével rendezték be a helyi tanácsok.

újabbban a művelődési házak építésével járó anyagi terhekből is részt vállalnak a közös gazdaságok, valamint a helyi fogyasztási és értékesítési szövetkezetek. ilyen összefogással kezdtek most hozzá bátmonostor és csávoly községekben a művelődési otthonok építéséhez, s így tervezik az otthon felépítését gátéron is./mt1/

12.10/gy

13<sup>00</sup> K

..

- 21 -

Kla

bb. 32. magyar-szovjet találkozók a hajduságban

vid-fm/tné/ká/gy/bs

1967. szeptember 23.

hajdu-bihar megye kisz-fiataljai készülnek a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának megünneplésére. októberben és novemberben megyeszerte magyar-szovjet ifjusági találkozót tartanak. huszonöt szovjet ifjusági turistacsoportot fogadnak a megyében, s programjukról a kisz-fiatalok gondoskodnak. üzemekbe, termelőszövetkezetekbe, intézményekbe viszik el a vendégül látott szovjet fiatalokat. november elején 300 utassal „békevonat”, érkezik debrecenbe a szovjetunióból. többhelyütt így hajduböszörményben, a szovjet fiatalokkal folytatott levelezésekből rendeznek kiállításokat. debrecenben a hungária műanyagfeldolgozó vállalat gyárának kisz-fiataljai az évforduló tiszteletére kétezer jelvényt készítettek, amelyeket majd a munkában kitűnt fiatalok viselhetnek. /mti/

bb. 33. szegedi kiadvány egyessza szovjet testvérvárosról

a vid-fm/sk/ká/gy/bs

1967. szeptember 23.

a kisz szegedi városi bizottsága és a szegedi somogyi könyvtár egyesszát bemutató kiadványt jelentetett meg. a könyvecske szeged szovjetunióbéli testvérvárosáról sok érdekes adatot ismertet. betekintést nyújt a hős város történetébe, építészetébe, kulturális életébe. ismerteti az egyesszaiak szerepét a nagy októberi forradalomban, a nagy honvédő háboruban és a kommunizmus építésének mostani éveiben. az építészeti és történelmi nevezetességeken túl bemutatja a legnevesebb egyesszai forradalmárokat, tudósokat és művészek rövid portréit.

a könyvecske bibliográfiája tartalmazza azoknak a cikkeknek a jegyzékét is, amelyek szeged, valamint egyessza több mint egy évtizedes testvérvárosi kapcsolatára utalnak. a mintegy 50 oldalas új kiadvány hasznos utikalauzként szolgálhat mind azoknak, akik, mint turisták a fekete-tenger partí városba utaznak. /mti/

12.20/gy

13<sup>00</sup>R

- 22 -

*mk*

bb. 35. időjárásjelentés

mné/gy/

1967. szeptember 23.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton délben:

hüvös, napos idő

a hüvös levegő a kárpát-medence elárasztása után tovább folytatja útját ukránja és a balkán-félsziget felé. az éjszaka folyamán az említett területeken záporok, zivatarok alakultak ki. szárazföldünk középső területein erős éjszakai lehüléssel többfelé párák, ködös volt az idő. az észak-európai ciklon a baltia-tenger partján heves szélviharokat okozott.

hazánkban pénteken nyugat felől helyenként erős délnyugati széllel, záporosóval, zivatarral hüvös levegő áramlott be. az esőzés az esti és az éjszakai órákban a tiszántúltra is áttért. a tiszavonalában, valamint a dunántúli délnyugati-déli megyékben a lehullott csapadékmennyiség több helyen elérte, sőt meghaladta a 20 millimétert. a hőmérsékleti csúcserkékek északnyugaton 20 fok körül, máshol 23-27 fok között alakultak ki. szombaton hajnalban nyugaton és a mátra vidékén 6-12, keleten 10-14 fokig hűlt le a levegő. a hőmérséklet 11 órára 13-19 fokig emelkedett.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 18,1 fok volt, 2,6 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 17 fok volt.

várható időjárás vasárnap estig: időnként kisebb felhősödés, valószínűleg eső nélkül. éjszaka gyenge, napközben mérsékelt szél. hüvös éjszaka. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 5-10, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 16-21 fok között.

a duna vizállása budapestnél 303 centiméter. /mti/

12.45/gy

- 23 -

*mk*

bb. 34. ötvenöt kilométeren befejezték a déli balaton-part vas-  
utvonalának korszerűsítését

a vid-szf/sk/ká/gy/bs

1967. szeptember 23.

a máv nagykanizsai pályafenntartási főnöksége az év elején kezdte meg a déli balaton-part vasutvonalának korszerűsítését. a teljes forgalom fenntartásával, terv szerint halad a hűzagnéiküti sínpárok fektetése. az első, 55 kilométer hosszú, szabadbattyán és síófok közötti szakaszon végeztek a munkálatokkal. egyidejűleg újabb pályaszakaszon - síófok-szántód-kőrös-hegy között - kezdődött meg a felújítás. a pályafenntartási főnökség másik csoportja nagykanizsa és nalyrécse állomás között dolgozik. szeptember végére itt is elkészülnek a felújítással.

a balaton-part déli vasutvonalának korszerűsítése 1970-ben fejeződik be. ezután kerül sor a lépsényi, a síófoki, a fonyódi, a balatonszentgyörgyi, továbbá a nagykanizsai és a munkakereszturi állomás átépítésére, illetve korszerűsítésére. az elképzelések szerint ezeken az állomásokon felüljárókkal gyorsítják meg, teszik biztonságosabbá az országuti és a gyalogos átkelő forgalmat./mti/

bb. 36. iskola, óvoda, bölcsőde és áruház építését kezdték meg nagykanizsán

vid-szf/sk/ká/gy/bs

1967. szeptember 23.

nagykanizsa épülő keleti városrészében, ahol jelenleg már mintegy 4 000-en laknak, megkezdték a városrész második oktatási intézményének, egy 12 tantermes általános iskolának az építését. a jövő tanévkezdésre elkészülő új iskola gyakorlatilag már is „foglalt”, mert több mint 600 általános iskolás kora gyerek él a városrészben. az iskola építésével egyidőben kezdték meg a 100 személyes óvoda, és a 60 ágyas bölcsőde építését, valamint a 47 garzonlakásból álló épület alapozását. a város más részében abc-áruház építése kezdődött./mti/

12.50/gy

13<sup>00</sup>K

- 24 -

*kk*

bb. 39. vietnami államférfiak köszönő távirata

gkózs/gy/bs

1967. szeptember 23.

ho si minh, a vietnami dolgozók pártja és a vietnami demokratikus köztársaság elnöke, truong chinh, a nemzetgyűlés állandó bizottságának elnöke és pham van dong miniszterelnök táviratban fejezte ki köszönetét kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának, losonczy pálnak, az elnöki tanács elnökének és focs jenkének, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének a vietnami demokratikus köztársaság kikiáltásának 22. évfordulója alkalmából küldött jókívánságaikért.

nguyen duy trinh, a vdk külügyminisztere péter jános külügyminiszternek mondott köszönetet a vietnami nemzeti Ünnepek alkalmából kifejezett jókívánságaiért./mti/

bb. 40. hatezer lakásos városnegyed építése kezdődött meg szegeden

vid-szf/sk/ká/gy/bs

1967. szeptember 23.

szeged északi, jórészt beépítetlen területén, az ugynevezett tarján negyedben, kisebb város nagyságú új lakótelep építése kezdődött meg. a közművesítéshez már az év elején hozzáfogtak. a csapadék összegyűjtésére több mint 30 000 köbméteres medence készült, amelyet disztóvá képeznek majd ki.

most megkezdődött az első lakóházak alapozása. jövőre már csaknem félezer lakást adnak át rendeltetésének ezen a területen. a pont- és sávházak, toronyépületek tágas terekkel, parkokkal megszakított széles utcákat képeznek majd. a többi között itt alakul ki a város harmadik körútja. a következő években mintegy 20 000 embernek épül itt modern lakás, ezenkívül abc-áruház, étterem, óvoda, bölcsőde, orvosi rendelő és más középület./mti/

bb. 38. gyermek-könyvtár nyílt meg csepelen

1 hi/hné/sr/gy/bs

1967. szeptember 23.

csepel központjában - a ii. rákóczi ferenc ut 96.-98. szám alatt - szombaton megnyílt a főváros 17. számú gyermekkönyvtára. több mint tízezer kötetből szabadpolcos -önkiszolgáló - rendszerben válogathatnak a gyermek-olvasók./mti/

13.30/gy

14<sup>00</sup>L

- 25 -

*kk*

bb. 37. szendára összehívták az országgyűlést

Lk/gy/bs

1967. szeptember 23.

a népköztársaság elnöki tanácsa az alkotmány 12. paragrafusának /2/ bekezdése alapján az országgyűlést 1967. szeptember 27-én, szendán délelőtt 11 órára összehívta./mti/

bb. 41. magyar referátum a dohányzás elleni világkongresszuson

i ms/gk/zs/gy/bs

1967. szeptember 23.

a napokban ért véget new yorkban a dohányzás és egészség összefüggéseit tárgyaló világkongresszus, amelyen 36 ország 350 meghívott szakértője - orvosok, kémikusok, pszichológusok - foglalták össze a dohányzás egészségkárosító hatásaira vonatkozó kutatások eredményeit, a dohányzás elleni küzdelem tennivalóit és lehetőségeit. az egyik munkacsoport tanácskozásainak bevezető referátumát dr. kárpáti györgy kandidátus, igazgatófőorvos tartotta. kárpáti doktor hazatérése után a kongresszus tanulságairól elmondta az mti munkatársának:

- a tudomány ma már teljesen bebizonyította és a hatásmechanizmust illetően is tisztázta a szív- és érbetegségek és a dohányzás közötti összefüggéseket. hasonlóképpen beigazolódott a dohányzás szerepe egyes krónikus légzőszervi betegségek, különösen a bronchitis kialakulásában.

- a közvéleményt és a kongresszust is főleg a tüdőrák problémája foglalkoztatta. bár az erre vonatkozó angol és amerikai statisztikai adatok igen meggyőzőek és elgondolkoztatók, a közvetlen oki összefüggést még távolról sem sikerült tisztázni.

- a dohányzási ártalmak mechanizmusának tisztázása egyébként sem könnyű feladat, hiszen a cigarettafüstben körülbelül 900 mérgező anyag hatását kell hosszadalmas kísérleti, kutató munkával elemezni. már az eddig tisztázott dohányártalmak - a keringési és a légzőszervekre gyakorolt hatás - is indokoltá teszik azonban a dohányzás elleni küzdelmet, minthogy a kulturálmokban éppen a szív- és érbetegségek okozzák a legtöbb halálozást.

/folyt. köv./

13.35/gy

1400k

- 26 -

*Kla*

bb. 41. /magyar referátum... 1. folyt./ gy

itt első helyen az ifjúság problémája áll, hiszen a dohányzás fiatal korban fejt ki legjobban káros hatásait. és a rászokást is ebben a korban lehet leginkább megelőzni.

- míg a fiataloknál a rászokás ellen küzdünk, a felnőtteknél a leszoktatás vagy az egészségre kevésbé káros módok ajánlása a fő eszköz. a pipázás és a szivarozás ugyanis jóval kevesebb egészségi ártalommal jár, márcsak azért is, mert a dohányzásnak kevésbé kényelmes módja, mint a cigaretta előkapása, a rágyújtás és elhajítás.

- referátumom, amelyet dr. nagy andorral és dr. vadas zoltánnal, az országos onkológiai intézet főorvosával közösen készítettem el, a dohányzás elleni állami és törvényhozási intézkedésekről szóló vitát vezette be és ismertette az e téren kifejtett hazai munkát és kutatásokat. a kongresszus éppen a mi javaslatunkra vette fel az egyes kormányokhoz intézett ajánlásai közé a dohányártalmakról szóló kutatómunka továbbfokozását, amely egy másik fontos ajánlásnak, a dohányipari termékek egészségügyi ellenőrzésének is alapja. az ajánlások között szerepel még a dohányzási alkalmak csökkentése - a kórházakban, iskolákban, közlekedési eszközökön, mozikban bevezetett tilalmakhoz hasonlóan, az iskolai nevelés és az egészségügyi felvilágosítás fokozottabb igénybevétele, a dohányárak erősebb megadóztatása, a dohánytermelés és elsősorban a cigarettagyártás csökkentése. a világkonferencia leszögezte, hogy az eredményes küzdelem előfeltételeként meg kell szüntetni a dohányzásnak az egészséget károsító hatása és a dohányfogyasztás érdekében kifejtett állami propaganda közötti ellentmondást. mindezek alapján bizvást mondhatjuk, hogy ez az első világkongresszus jelentős lépésnek tekinthető egy világméretű egészségi ártalom és káros szenvedély elleni harcban - mondta befejezésül dr. kárpáti györgy.  
/mti/

..

13.45/gy

1400k

- 27 -

*Kla*

bb. 42. a 38. heti Lottó nyeresményjegyzéke

lk/gy/bs

1967. szeptember 23.

a 38. játékhétre beérkezett 5 766 144 darab Lottó-szelvény. öt találatos szelvény nincs. négy találatot 17 fogadó ért el, a nyeresményösszeg a nyeresményilleték levonása után 203 511 forint. három találatot 3 210 fogadó ért el, a nyeresményösszeg a nyeresményilleték levonása után 539 forint. a két találatos szelvények száma 109 579 darab, ezekre a nyeresmény egyenként 20 forint./mtl/

..

bb. 43. „édes nagydíjasok,, exportra

t kf/kf/gy/bs

1967. szeptember 23.

a magyar édesipar csemege gyáregységében szombaton házi ünnepséget tartottak abból az alkalomból, hogy az üzem a mezőgazdasági vásáron két arany és két ezüst érmet kapott és elnyerte az élelmezésügyi hivatal naoydíját.

az üzem vezetői elmondták, hogy az idén mintegy 220 vagonnal több árut készítenek a tavalyinál. a nagydíjas „brüsszeli konyakosmeggyből,, másfél vagonnal szállítanak szinte kizárólag tőkés exportra. az aranyérmes desszert szaloncukorból az idén már 47 vagon kerül ki az üzemből a bel- és a külföldi igények kielégítésére.

az ünnepségen az üzem vezetői köszönetet mondtak a dolgozóknak az áldozatos, jó munkáért./mtl/

..

bb. 44. napirenden az élelmiszerek minősége

t kf/kf/gy/bs

1967. szeptember 23.

a magyar élelmezésipari tudományos egyesület szeptember 25-27. között az édosz székházában rendezte a 7. élelmiszeripari tudományos ülészakot. ebből az alkalomból szombaton az egyesület akadémia utcai központjában dr. kárpáti györgy kandidátus, az egyesület főtitkára sajtótájékoztatót ismertette az esemény programját.

/folyt. köv./

14.00/gy

15<sup>00</sup>K

- 28 -

*Kk*

bb. 44. /napirenden az élelmiszerek... 1. folyt./ gy

a háromnapos tudományos ülészak fő témája: az élelmiszerek és nyersanyagainak minősége és minősítése. az ülészaknak az is célja, hogy a különböző vizsgáló és minősítő intézetek között megteremtse a közös vizsgálati módszerek alkalmazásának feltételeit. felvetik a tanácskozáson az évek óta hiányzó élelmiszerminősítési kódex kiadását, s javasolják élelmiszerminőségi kihágási bíróság létrehozását. a háromnapos eseményen 7 főelőadás és 55 korreferátum hangzik el. az élelmiszerek minőségének további javítása érdekében a tudományos ülészak anyagát a tanácskozáson elhangzó javaslatokkal együtt az egyesület eljuttatja az illetékes szervekhez./mtl/

..

bb. 45. mezőgazdasági gépbemutató nyiregyházán

vid-szf/tné/ká/gy/bs

1967. szeptember 23.

a második kertészeti gépesítési kongresszus részeként, a szabolcs-szatmár megyei mezőgazdasági ellátó vállalat bemutatót tartott szombaton nyiregyházán, a felsőfokú mezőgazdasági technikumban. a bemutatóra érkezett termelőségtechnikai vezetők megtekintették a gyümölcsstermesztés speciális gépeit, a talajművelő, a sorközművelő gépegységeket, a legkorszerűbb növényvédelmi, betakarító, gyümölcs-manipuláló berendezéseket. nagy sikere volt a nyiregyházi mezőgazdasági gépjavitó állomás szabolcs típusu almaválogatójának és osztályozójának, valamint a hozzákapcsolható csomagoló egységnek. ezzel a gépsorral naponta 50 ember fáradságos munkáját takaríthatják meg, amellyel, hogy a munkateljesítmény duplájára növekszik. elismeréssel szóltak a szakemberek a vörös csillag traktorgyár és a bmg debreceni gyáregységének termékeiről is./mtl/

..

bb. 46. megalakult az észak-békés megyei termelőségtechnikai területi szövetsége

vid-szf/tné/ká/gy/bs

1967. szeptember 23.

szombaton békéscsabán tartotta alakuló küldöttgyűlését az észak-békés megyei termelőségtechnikai területi szövetsége. az eseményre mintegy 200 küldött és meghívott érkezett.

/folyt. köv./

14.10/gy

15<sup>00</sup>K

- 29 -

*Mk*

bb. 46. / megalakult... i. folyt./ gy

ott volt és felszólalt többek között szabó istván, a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöke, frank ferenc, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára és klaukó mátyás a békés megyei tanács vb elnöke.

a. észak-békés megyei termelőszövetkezetek területi szövetségéhez 81 termelőszövetkezet, három termelőszövetkezeti csoport 364 000 hold földdel és csaknem 47 000 taggal csatlakozott. a megye legszűkebb talajain gazdálkodó termelőszövetkezetek nagyobb részt ehhez a területi szövetséghez tartoznak. ennél fogva fő feladatuként a talajjavítás meggyorsítását, az öntözéses gazdálkodás kiszélesítését tüzték ki célul. a jelenlevők megválasztották a területi szövetség tisztviselőit. elnök balogh lászló, kamuti béke tsz elnöke lett, titkár pedig nagy Mihály, a békéscsabai május 1. tsz elnöke.  
/mti/

bb. 47. elutazott a román állategészségügyi delegáció

i kf/kf/gy/bs

1967. szeptember 23.

a magyar-román állategészségügyi egyezmény megkötésével befejeződtek a két ország közötti állategészségügyi tárgyalások. szombaton nicolae barbunak, a román mezőgazdasági főtanács elnökhelyettesének vezetésével hazautazott a román küldöttség. a delegációt a nyugati pályaudvaron dr. soós gábor, mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes bucsuztatta./mti/

bb. 48. befejezte munkáját az édosz kongresszusa - megválasztották a szakszervezet vezetőségét

t kf/kf/gy/bs

1967. szeptember 23.

szombaton a szakszervezet gorkij fasori székházában a hozzászólásokkal folytatódott az élelmezési ipari dolgozók szakszervezetének 42. kongresszusa. a vitában a két nap alatt 27 küldött - köztük dr. dímény Imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, virizlay Gyula szot titkár szólalt fel. üdvözölte a kongresszust és a magyar élelmezési ipar munkáit az élelmiszeripari dolgozók nemzetközi szövetségének, valamint az uruguayi élelmezési dolgozók szakszervezetének küldötte is.

/folyt. köv./  
14.25/gy

15<sup>00</sup>/k

- 30 -

kk

bb. 48. /befejezte munkáját... i. folyt./ gy

a felszólalók többsége a szocialista demokráciával, a dolgozók élet és munkakörülményeinek javításával, a munkaidő csökkentésével kapcsolatos feladatokkal foglalkozott. sokan beszétek a sütőipar műszaki fejlesztésének, technikai színvonalának emelésének szükségességéről, s számos javaslat próbált megoldást találni a sütőipar égető problémáira. ugyancsak sok felszólalás témája volt az üzemek alkotmánya, a kollektív szerződés és az ezzel kapcsolatos szakszervezeti munka.

a vita eredményét putics József főtitkár összegezte, majd a kongresszus, a javaslatok figyelembevételével, határozatot hozott, amelyben egyrészt a gazdasági munkával, az új gazdasági mechanizmussal kapcsolatos szakszervezeti feladatokat szabta meg, másrészt a dolgozók érdekvédelmével, élet és munkakörülményeinek javításával, a szakszervezet és tisztviselőinek tevékenységével összefüggő tennivalókat rögzítette. a határozat különös súllyal foglalkozik a sütőiparral, sürgeti az ipar helyzetének alapos vizsgálatát, s kimondja, hogy a vizsgálat eredményeként javaslatot kell tenni a kormányzatnak a sütőipar problémáinak megoldására.

a kongresszus a 85 tagú központi vezetőség és a 7 tagú számvizsgálóbizottság megválasztásával szombaton délután befejezte munkáját. az élelmezési ipari dolgozók szakszervezetének elnöke ismét nőhrer Árpád, főtitkára putics József, titkára pedig Kókény István lett. a számvizsgáló bizottság elnökévé ismét Szappanos Árpádot választották./mti/

bb. 49. tájékoztató az ndk nagykövetségén

t fe/gk/zs/gy/bs

1967. szeptember 23.

heinz knobbe, az ndk budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője szombaton baráti beszélgetésen tájékoztatta a magyar sajtó képviselőit az ndk népi kamarájának harmadik ülészakaról és az azon megvitatott kérdésekről. elmondta, hogy a tanácskozás napirendjén szerepelt a magyarországi és az ndk között megkötött barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés ratifikálásáról szóló törvényjavaslat is. ezzel kapcsolatosan megjegyezte, hogy a szerződés lényegesen hozzájárul az európai békéhez. az ülészakon aláírták, hogy a szerződő felek között teljes az egyetértés az európai biztonság kérdésében és abban, hogy a tartós európai béke legfőbb akadálya bonn kizárólagos képviseleti igénye.

a továbbiakban knobbe részletesen ismertette willi stoph miniszterelnök kiesinger kancellárhoz intézett szeptember 18-1 választélevelét./mti/

14.50/gy

15<sup>30</sup>/k

- 31 -

kk

bb 50. magyar atomfizikusok jugoszláviában

vid szf/sk-lm ká

1967. szeptember 23.

Szombaton debrecenből zágrábba utazott dr. berényi dénes, a magyar tudományos akadémia atommag kutató intézete magspektroszkópiai osztályának vezetője. a debreceni kutató előadást tart a „béta-bomlás és gyenge kölcsönhatások”, címmel rendezendő nemzetközi szimpoziumon.

Ljubjanában tartózkodik dr. csikai gyula egyetemi tanár, a debreceni kossuth Lajos tudományegyetem kísérleti fizikai intézetének igazgatója és dr. koltay ede, a magyar tudományos akadémia atommag kutató intézete elektrosztatikus gyorsító osztályának vezetője. mindketten részt vesznek azon a tanácskozáson, amelyet a bécsi atomenergia ügynökség rendez az alacsony energiájú magfizikai gyorsítók problémáiról. /mti/

--

bb 51. szép napos időt ígér vasárnapra a meteorológia

i sl/tm-lm bs

1967. szeptember 23.

a meteorológiai intézet előrejelzése szerint szép, napos kiránduló idő lesz vasárnap. már elvonult a zivatarfront, amely pénteken - helyenként erős délnyugati széllel áramlott be hazánkba. bár a szombatira virradó éjszaka még nagyobb esőzések voltak a tiszta vonalán, a dunántul nyugati és délnyugati részein, szombat délelőtt már mindenütt száraz, derült volt az idő.

vasárnapra semmiféle frontátvonulás, légtömegváltozás nem várható. helyenként legfeljebb kisebb felhősödéssel kell számolni, az eső valószínűsége az ország egész területén minimális. több óras napsütés várható, a déli órákban 20 fok körüli hőmérséklettel, mérsékelt széllel.

a meteorológiai intézet elsősorban hegyvidéki turákat ajánl a közönségnek, a balaton 17-18 fokos vízében most már bizonyára csak a legedzettebbek mártják meg magukat. a kirándulók, akik késő estig tartó turát terveznek, melegebb ruhát is vigyenek magukkal, mert a kellemesen meleg, verőfényes nappali órákat este lehűlés követi. /mti/

--

15.00/lm

- 32 -

15.30/k

*Mk*

bb 52. tizennégy kiló agancsu szarvasbika került puszkavégre somogyban

vid ká/sk-ju ká bs

1967. szeptember 23.

a somogy megyei lábodi állami gazdaság rezervátumában a napokban ritkaságszámba menő vadászszerencse érte az egyik nyugatnémet vadászvendéget. a gazdaság polaji erdőrészében egy gyönyörű agancsot hordó szarvasbikát ejtett el. a páros huszas agancs súlya 14 kiló. a vitathatatlanul aranyérmes agancsot elküldték jugoszláviába, a noviszádi vadász-világkiállításra. /mti/

--

bb 53. szolidaritási ifjúsági gyűlés nyíregyházán

vid fm/sk-ju ká

1967. szeptember 23.

szolidaritási ifjúsági gyűlést rendezett szombaton nyíregyházán a városi kisz-bizottság. a gyűlésen mintegy 350 fiatal tiltakozott az amerikai egyesült államok vietnami agressziója, s a görögországi terror-cselekmények ellen. a gyűlés részvevői tiltakozó táviratot küldtek az amerikai egyesült államok és a görög királyság budapesti nagykövetségeihez. ugyanakkor a vietnami demokratikus köztársaság nagykövetségének küldött táviratukban szolidaritásukról biztosították a szabadságukért harcoló népet. /mti/

--

bb 56. magyar-belga kulturális munkaterv

i tf/lk-ju zs

1967. szeptember 23.

brüsszelben aláírták a magyar-belga kulturális egyezmény 1968-1969-re szóló munkatervét. az előkészítő tárgyalásokon a magyar delegációt dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, a belga küldöttséget m. j. lodewijck meghatalmazott miniszter vezette. a megállapodás értelmében a tudományos, oktatásügyi és művészeti együttműködést fejlesztik, egyebek között művészek, egyetemi tanárok, tudósok és kutatók ösztöndíjas cseretanulmány-utjainak megszervezésével. /mti/

--

15.35/szb

-33-

16.00/lm

*Mk*

bb 54. jelentősen csökkent a tbc-s megbetegedések száma - tudományos ülés debrecenben

a vid-fm/tné-lm ká

1967. szeptember 23.

szombaton a debreceni orvostudományi egyetemen a korányi frigyos tbc és tüdőgyógyász társaság kelet-magyarországi csoportja tudományos ülést tartott. az ülésen dr. váczai lajos, a debreceni orvostudományi egyetem tudományos rektorhelyettese köszöntötte dr. pongor ferenc egyetemi tanárt, a debreceni tbc klinika igazgatóját munkássága megkezdésének 40. évfordulója alkalmából.

ezután dr. pongor ferenc beszámolt a debreceni tbc-klinika működéséről. többek között elmondotta, hogy 1927-ben 250 volt a kórházi ágyak száma, ma pedig több mint 400 beteget tudnak kezelni. az akkori három szakorvossal szemben jelenleg 32 orvos dolgozik a klinikán, az egészségügyi dolgozók száma pedig meghaladja a kétszázat. mint mondotta, a tapasztalatok szerint az életszínvonal emelkedésével, a gyógykezelések hatásosságával mindinkább csökken a tbc-s megbetegedések száma. a professzor megemlítette, hogy a debreceni tbc-klinika a felszabadulás után kapott sebészeti pavilont, több mint tízéves működésre tekint vissza a szem tbc-osztály, egy évtizede működik a légzés-keringés funkciós osztály. jelenleg 5,5 millió forintos költséggel felújítási munkákat végeznek a régi épületen. a klinika orvosai 554 tudományos közleményben publikálták kutatásaik, vizsgálataik eredményeit.

a tudományos ülésen további mintegy 20 előadás hangzott el./mti/

..

bb 55. emlékkiállítás nagy istván festményeiből a nemzeti galériában

t tf/lk-lm zs

1967. szeptember 23.

nemzeti festészetünk nagyjainak kijáró impozáns rendezésben - tíz teremben felsorakoztatott háromszáz alkotással - várja a közönséget nagy istván emlékkiállítása, amelyet a művész halálának 30. évfordulója alkalmából mutatnak be a magyar nemzeti galériában. szombaton nyitotta meg a tárlatot pogány ö. gábor főigazgató, miután solymár istván főigazgatóhelyettes üdvözölte az ünnepségre nagy számban egybegyűlteket, közöttük a kulturális, a társadalmi élet sok képviselőjét. eljöttek az ünnepségre bajáról - ahol nagy istván életének utolsó éveit töltötte - a városi tanács és a pártbizottság vezetői. jelen voltak a román szocialista köztársaság és a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövetségének képviselői, megjelent a diplomáciai testület több más tagja.

/folyt.köv./  
15.55/lm

- 34 -

Rk

1708

bb 55. emlékkiállítás... 1. folyt. /-ju

a tárlaton szereplő tekintélyes számú festményt muzeumi és magángyűjteményekből válogatta össze a rendező solymár istván: huszonegynéhány festményt romániából és jugoszláviából, marosvásárhelyről, kolozsvárról, illetve szabadkáról kölcsönöztek ottani muzeumok budapesti bemutatóra.

nagy istván festészetét megnyitójában pogány ö. gábor derkovitséhoz hasonlította, a költészetben pedig juhász gyula verseivel rokonította. kompozícióit - mondta - a tömörség, a konstruktív feszültség, a drámai megjelenítő erő jellemzi, témaválasztásának pedig a központi területe az élet, a kor valósága. /mti/

..

bb 57. áramlopásért, jogtalan behatolásért nyolchónapi szabadságvesztés

a vid fm/sk-ju ká

1967. szeptember 23.

talián józsef 25 éves miskolci segédmunkás nagyvasi lakásán egy sor villamos háztartási készüléket, kávéfőzőt, rezsót, vasalót, rádiót használt árammérő nélkül. a villanyórát ugyanis felbontotta, s úgy alakította át, hogy az a fogyasztást nem mérhette. amikor ezt észrevették, a villamosvezetékre úgy szerelt fel csatlakozót, hogy az áramfogyasztást az óra re mutathassa. így hosszabb időn át több mint 10.000 forinttal károsította meg az áramszolgáltató vállalatot. ezenkívül egyik ismerőse lakásából több ezer forint értékű ruhaneműt vitt el.

a miskolci járásbíróóság talián józsefet folytatólagosan elkövetett, társadalmi tulajdont károsító, valamint jodtalan behatolás útján elkövetett lopásért nyolchónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

..

16.05/szb

-35-

1708

Rk

bb 66. szovjet flotillaegységek érkeztek budapestre

t vt/j-ju zs

1967. szeptember 23.

Szombaton megérkeztek budapestre a vörös zászló érdemrenddel kitüntetett szovjet fekete-tengeri flotta folyami hajócsoportjának egységei, amelyek a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából tesznek baráti látogatást több duna-menti szocialista országban. A három egységből álló hadihajóraj néhány perccel 12 óra előtt futott be a margithid pesti hídfőjének közelében feldiszitett kikötőbe. ahol a szovjet hadihajósokat ünnepélyesen fogadták. a parton több száz érdeklődő gyűlt egybe. a fogadásnál jelen volt szépvölgyi zoltán, a budapesti pártbizottság titkára, kelemen lajos, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, a honvédelmi, a külügy-, valamint a közlekedés- és postaügyi minisztérium több vezető beosztású munkatársa, ugyancsak részt vettek a fogadáson a magyar-szovjet baráti társaság és más tömegszervezetek képviselői. ott volt az érkezésnél f. j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete és a nagykövetség több tagja, s képviseltette magát az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok parancsnoksága is.

oláh istván vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes üdvözölte a hadihajón érkezett vendégeket, köztük n. i. zsolobov elsőosztályú kapitányt, a hajóraj parancsnokát, sz. n. resetov elsőosztályú kapitányt, a szovjetunió hőst, i. szoljannyikov tartalékos másodosztályú kapitányt, akik mindhárman részt vettek a hazánk felszabadításáért vívott harcokban. a miniszterhelyettes hangsúlyozta: - amikor önöket a magyar népköztársaság fővárosában üdvözöljük, egyben emlékezünk és kegyelettel adózunk azok emlékének, akik életüket áldozták hazánk felszabadításáért. látogatásuk, találkozásunk a szovjet és a magyar nép barátságának további elmélyítését és ezzel közös ügyünket szolgálja.

n.i. zsolobov köszönetét fejezte ki a szívélyes, meleg fogadtatásért, s egyben tolmácsolta a fekete-tengeri szovjet flotta valamennyi tengerészének forró, baráti üdvözlését. - utunkat akkor kezdtük, - folytatta, - amikor aláírták az országaink közötti új barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződést. szilárd meggyőződésünk, hogy ez a szerződés fegyverbarátságunk történetében egy fontos állomás.

/ folyt. köv. /  
16.05/lm

- 36 -

1702

*Nela*

bb 66. /szovjet flotillaegységek ... 1. folyt./-lm

az ünnepélyes fogadtatás után a parancsnoki hajón sajtótájékoztatót tartottak. ny.m. popov harmadosztályú kapitány kiemelte: látogatásunk célja, hogy tovább erősítsük harci szövetségünket, barátságunkat a magyar fegyveres erővel, a magyar flotillával. visszaemlékezve a nagy honvédő háború eseményeire, a szovjet dunai flotta akkori tevékenységére, elmondotta, hogy a flotilla hajóegységei több mint 2 000 kilométert tettek meg és bécsnél fejezték be győzelmes utjukat. különösen nagy érdemeket szereztek a duna-menti államok felszabadításáért vívott harcokban.

közölte, hogy a főváros közönsége vasárnap és hétfőn délután 14-től 17 óráig tekintheti meg a hajókat, s azok fedélzetére is felmehet.

x x x

szombaton a koradélutáni órákban sarlós istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke fogadta n.i. zsolobovot és a kíséretében levő tiszteket. később a tanácselnök viszontlátogatást tett a parancsnoki hajón. a látogatásnál jelen volt hersitzky lajos vezérőrnagy a magyar néphadsereg műszaki főnöke és pesti endre vezérőrnagy, a budapesti helyőrség parancsnoka is. /mt/

--

bb 58. befejezte magyarországi látogatását a finn közlekedés- és közmunkaügyi miniszter - sajtókonferencia a magyar autókлубban

t sb/lk-lm bs

1967. szeptember 23.

dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter meghívására csaknem egy hetet töltött hazánkban leo suonpää finn közlekedés- és közmunkaügyi miniszter. magyarországi látogatása alkalmából fogadta a finn vendéget komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese és dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter. leo suonpää miniszter elutazása előtt szombaton sajtókonferenciát tartott a magyar autókлубban.

- örömmel tettem eleget a meghívásnak - mondotta -, amely lehetővé tette, hogy közelebbről megismerjem a magyarországi közlekedés problémáit és megbeszéléseket folytassak a magyar közlekedésügy vezetőivel a közös érdeklődésű általános kérdésekről.

/folyt. köv./

16.10/lm

1702

- 37 -

*Nela*

bb 58. befejezte magyarországi... 1. folyt. /-ju

budapestben alkalmam nyílt európa egyik legrégebb földalatti vasutjának és az épülő új metro megtekintése. ez a látogatás különösen érdekes volt számomra, mert helsinki-ben is most tervezzük a városi földalatti vasutat, s a jövő évben már az építésre is sor kerül. finnországban a vasut dieselesítési programja a befejezéshez közeledik és megkezdődött a vasutvonalak villamosítása. az 5 500 kilométernyi vasutvonalból 1000 kilométer hosszú pálya villamosítását tervezzük. ezért kedvező tapasztalatok megszerzésére nyújtott lehetőséget, hogy megtekinthettem az új magyar villanymozdony gyártását és a budapest-hatvan utvonalon működés közben is láthattam.

a finn miniszter elismeréssel szólt a ganz-mávag és a ceglédi gápjavitó- és gépgyártó vállalat munkájáról, az új autópályáról és a közlekedési muzeumról. a két ország kapcsolatáról szólva elmondotta, hogy igen sok területen, többek között a külkereskedelemben, a kulturális életben és az idegenforgalomban már eddig is jó együttműködés alakult ki magyarországgal és finnországgal között. hangsúlyozta, hogy a kapcsolatok erősítésében mind jelentősebb a közlekedés fejlesztése, amelylyel még közelebb kerülhet egymáshoz a rokoni magyar és finn nép. a két ország hírközlő szerveinek, légitforgalmi társaságainak munkáját már együttműködési szerződés segítik. a közúti teherforgalomban, a camion-szállításban most tovább bővítik a kapcsolatokat. így már tárgyalások kezdődtek a két ország közúti teherforgalmi egyezményének megkötéséről.

az újságírók kérdéseire válaszolva leo suonpää elmondotta, hogy finnországban szigorú törvények sújtják a közlekedési szabályok ellen vétőket és elsősorban az ittas gépjárművezetőket. ha nem okoznak balesetet, de a szeszfogyasztás kimutatható, akkor a vétkeseknek 3-6 hónapi kényszermunkát kell végezni valamelyik állami ut-, vagy repülőtéri építkezésen. kivétel nincs. előfordult az is, hogy minisztereket és vezérigazgatókat is kényszermunkával büntették. ha viszont balesetben vétkesek valamelyik gépjárművezető, akkor a sérülés súlyosságának megfelelően 2-8 évi börtönbüntetésre ítélik. a finn közlekedés helyzetéről szólva leo suonpää miniszter ismertette, hogy a közúti közlekedés az utóbbi években már nemcsak az utasszállításban, hanem a teherforgalomban is megelőzte a vasutat. új vasutvonalakat már nem építenek, de a régieket korszerűsítik, mert nagy távolságon továbbra is gazdaságosabb a vasut. ezért kezdték meg a vasut villamosítását is, amelyhez majd atomerőművek szolgáltatják az energiát. /mti/

16.20/lm

1700f

-.-  
-38-

kek

bb. 59. teljesítette televízió gyártási exporttervét a vtrgy

vid/szf/sk/e bs

1967. szeptember 23.

a székesfehérvári villamossági-, televízió- és rádiókészülékek gyárának dolgozói a jubileumi verseny egyik eredményeként a napokban teljesítették évi televízió gyártási exporttervüket. a favorit, sztár és mona lisa gépekből - nyolcféle kivitelben - legyártották a tervezett évi 50000 darabot, amely másfélezerrel több az egész múlt évi exportnál.

a lengyel, csehszlovák és román vásárlók elégedettek a székesfehérvári készülékekkel. a vtrgy televízióinak vásárlói közé belépett a szovjetunió is. az idén 5 000 sztár készüléket kap a szovjet kereskedelem. ezzel együtt 25 000 televíziót gyárt az év végéig terven felül exportra a székesfehérvári gyár. /mti/

-.-

bb. 60. befejeződött a nemzetközi információ-elméleti kollokvium

vid fm/sk/e ká bs

1967. szeptember 23.

debrecenben szombaton befejeződött a kossuth Lajos tudományegyetemen rendezett nemzetközi információ-elméleti kollokvium. a 12 országból érkezett mintegy másfélszáz tudós és kutató részvételével megtartott kollokviumon több mint ötven tudományos előadás hangzott el. ismertették a valószínűségszámítás modern ága, az információ-elmélet legújabb eredményeit, azokat a kutatási irányzatokat, amelyeknek segítségével újabb alkalmazási területek tárhatók fel. a plenáris záróülésen dr. rényi alfréd akadémikus, a magyar tudományos akadémia matematikai kutató intézetének igazgatója, a kollokvium nemzetközi rendező-bizottságának elnöke foglalta össze a tudományos tanácskozás eredményeit. ezt követően dr. rapcsák andrás egyetemi tanár, a debreceni kossuth Lajos tudományegyetem rektora mondott zárszót a vendégfogadó egyetem nevében. /mti/

-.-

16.35/ju

-39-

1700f

kek

bb. 61. ünnepségek a 600 éves döbrönteai várnál

vid-fm/tné/e ká bs

1967. szeptember 23.

az okiratok tanúsága szerint nagy Lajos király 1367-ben adományozta egyik hadvezérének döbrönte községet, s az akkoriban szarvaskőnek nevezett várat. a pápai járás idegenforgalmi nevezetességénél minden ősszel várünnepségeket rendeznek. a szombaton kezdődött kétnapos ünnepség alkalmával megemlékeznek a 600 esztendő jubileumáról is.

ugyancsak szombaton a döbrönte művelődési otthonban a községi tanács ünnepi ülést tartott, amelyen dr. Bodogán János, a megyei tanács vb elnöke mondott beszédet. a tanácsülésen emlékelőadás hangzott el döbrönte 600 éves múltjáról.

/mt1/

...

bb. 62. közlekedési balesetek

1 fe/hné/e zs

1967. szeptember 23.

a mágocs és dombóvár község közötti úton felborult a bikali állami gazdaság vontatója, amelyet Pandur György, 23 éves sofőr vezetett. a jármű maga alá temette az utasfülkében utazó Muzamel Mihály Béla 19 éves és Schulteis János 37 éves állami gazdasági dolgozókat. Muzamel olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt, a vontató vezetője és Schulteis is súlyosan megsérült. a baleset ügyében vizsgálat indult.

a Pécsvárad és Mecsek-nádasd község közötti útvonalon Adorján István motorkerékpárjával egy kivilágítatlan Lovaskocsi-nak ütközött, amelyet Wimmer Antal 23 éves fogatos hajtott. a motorkerékpár utasa, Mohács Béla, 23 éves gépkezelő sérüléseibe a helyszínen belehalt.

Vatta és Emőd község között dr. Rónai Géza 34 éves adjunktus, budapesti lakos, gépkocsijával az utmenti árokba borult. dr. Rónai Gézáné, 25 éves állatorvos az autó utasa, a helyszínen meghalt.

/folyt.köv./

16.45/szb

-40-

*Wka*

17<sup>15</sup>L

bb. 62. /közlekedési...folyt./e

Budapestben, a 11. kerületben, az Osztapenko emlékműtől Pest felé vezető országúton Guerra Guido, 40 éves mérnök, olasz állampolgár, parmai lakos, személygépkocsijával nem tartotta be a követési távolságot és összeütközött egy teherautóval. Guerra Guido életveszélyes sérülést szenvedett, a kocsijának utasai közül Horváth Gábor 3 éves gyermek szintén életveszélyesen megsérült.

a 13. kerületben, a Róbert Károly-körút és a Váci-út kereszteződésében Horváth Imre, 37 éves gépkocsivezető egy aköz tehergépkocsival szabálytalanul kanyarodott és összeütközött egy 43-as busszal. a baleset következtében öten megsérültek.

a 18. kerületben, a Vöröshadsereg-utja és a Marx Károly-út kereszteződésében Farkas György, 23 éves vízvezeték-szerelő motorkerékpárjával nem tartotta be a követési távolságot és összeütközött egy tehergépkocsival. a motoros súlyos sérülést szenvedett.

a 13. kerületben, a Szent István-körút és a Pannónia-utca kereszteződésében dr. Orsolyák József orvos, budapesti lakos, személygépkocsijával nem tartotta be a követési távolságot és összeütközött egy másik személygépkocsival. az orvos felesége súlyosan megsérült.

a 14. kerületben, a Kerepesi-út és a Mexikói-út kereszteződésében Józsa Lajos, 58 éves menetirányító felugrott egy mozgásban lévő hév-szerelvényre, a lépcsőről visszaesett és súlyosan megsérült.

a 20. kerületben a Nagy Sándor-utca és a Marót-utca kereszteződésében Rogyecz András, 90 éves nyugdíjas szabálytalanul helyen ment át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. az idős férfit súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a 13. kerületben az Árpád-híd budai hídfőjénél Schnábl Boldizsár, 68 éves nyugdíjas szabálytalanul helyen ment át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel került kórházba. /mt1/

...

16.45/e

- 41 -

*Wka*

17<sup>15</sup>L

bb 63. befejeződött a bőripari dolgozók szakszervezetének 17. kongresszusa

t sz/gk-lm bs

1967. szeptember 23.

Szombaton az építők róza ferenc művelődési házában folytatta tanácskozását a bőripari dolgozók szakszervezetének 17. kongresszusa. a beszámoló és a határozati javaslat-tervezet vitájában a felszólalók többsége foglalkozott az új gazdasági mechanizmus előkészítésével kapcsolatos tennivalókkal, a szakszervezeti szervek növekvő feladataival. ezenkívül érintették a dolgozók szociális és munkakörülményeinek javítására vonatkozó legsürgősebb tennivalókat. felhívták a figyelmet például a vegyi ártalmak megelőzésére, a munkában megrokkantak elhelyezésére, az üzemorvosi ellátás kiszélesítésére.

a kongresszus kétnapos vitájában 35 felszólalás hangzott el. felszólalt többek között kiss károly, az mszmp központi bizottságának tagja, a szot alelnöke.

a kongresszuson elfogadott határozat részletesen foglalkozik azzal, hogyan vegyen részt a szakszervezet az iparág termelési feladatainak segítésében, a bőripari dolgozók élet- és munkakörülményeinek további javításában, a politikai nevelőmunkában és hogyan fejlessze tovább a szakszervezeti testületek irányító, szervező munkáját. a kongresszus állást foglalt amellett, hogy létrehozzák a textil-, bőr- és ruházatipari dolgozók szakszervezetének szövetségi elnökségét.

a kongresszus küldöttel ezután megválasztották a 65 tagú központi vezetőséget, az 5 tagú számvizsgáló bizottságot és ennek soraiból az elnökséget. a szakszervezet elnöke mőczi andrás, főtitkára turzó lászló, a számvizsgáló bizottság elnöke pedig németh jános lett./mti/

--

bb 67. kommunarszki küldöttség dunaujvárosban

a vid fm/sk-lm ká

1967. szeptember 23.

tíz éves a baráti kapcsolat dunaujváros és a szovjet kommunarszki között. legutóbb dunaujvárosiak jártak a szovjet testvérvárosban, most pedig öttagú kommunarszki küldöttség tartózkodik dunaujvárosban. a delegáció tagjai között van v. f. koszinkin lenin-renddel kitüntetett martinász, a 23. pártkongresszus egyik küldötte is, aki kérte a dunaujvárosiakat: tegyék lehetővé számára, hogy a jövő héten a dunai vasmű acélművében egy műszakon együtt dolgozhasson az egyik martinász brigáddal./mti/

--

16.50/lm

- 42 -

17.15

Rk

bb 64. névégi jelentés a földekről - a jubileumi munkaversenyben befejezik a vetést, elkészülnek a mélyszántás és a betakarítás zömével a mezőgazdasági üzemek

ő vid-szf/tné szb ká

1967. szeptember 23.

a napsütéssel váltakozó esős idő továbbra is kedvező feltételeket teremt az őszi munkákhoz. a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok kihasználva a jó időt, igyekeznek, hogy mielőbb letegyék a szántás-vetés, a betakarítás gondját. a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójára jubileumi műszak bontakozik ki a gazdaságokban, s ennek során meggyorsult az időszerű munka. az üzemek arra törekednek, hogy a jubileumi munkaversenyben a nagy évfordulóig befejezzék a vetést, elvégezzék a mélyszántást és a betakarítás jó részét.

csongrád megyében az aszályt követő csapadékos időszakban átlagosan 30 milliméter eső hullott, helyenkint pedig - mint a szentesi járásban - a csapadék mennyisége elérte a 100 millimétert. az esőzések után teljes erővel megindultak az őszi munkák. az árpa mellett mindenütt vetik a rozsot, nemkülönben a homokvidék új gabonáját, a buza és a rozs keresztesítéséből származó triticalet és helyenkint már a búzát is. eddig csaknem 10 000 holdon került földbe az őszi kalászosok magja. a megye egyik legnagyobb közös gazdaságában, a tömörkényi alkotmány termelőszövetkezetben - ahol a legkorábban kezdték meg a vetést - zöldell a szép egyenletesen kelt őszi árpa. a legköztöbbszintű tiszántúli feketeföldek is felengedtek és ahol eddig nappal is csak nagyon nehezen boldogultak az erőgépek, most áttérhetnek a kettős műszakra. nappal vetnek, éjszaka pedig szántanak, szállítanak az erőgépek.

a kiadós eső áztatta zalai szántóföldeken is meggyorsult az őszi szántás-vetés. a hét végéig a vetésre szánt földek felén elvégezték a talajelőkészítést, s ezzel párhuzamosan vetik az őszi kalászosokat. az őszi takarmánykeverékek fele, a rozsnak ugyancsak fele, az őszi árpának pedig a 35 százaléka már földben van. az esőtől áztatott földeken könnyen dolgoznak a traktorok, s az idő is kedvez: néhány nap alatt kikel az elvetett mag. az első vetések már a zalai földeken is zöldellnek.

baranya megyében kevésbé kedvező az időjárás, mint az ország más vidékein, mégis teljes szélességben kibontakozott az esztendő legnagyobb mezőgazdasági munkája, az őszi szántás-vetés és a betakarítás. a jubileumi műszak során a megyében mintegy 150 ezer holdat kell megszántani és bevetni, s körülbelül ekkora területre kell betakarítani az őszi érésű terményeket. jelenleg több mint háromezer traktor és tízezer ember dolgozik a határban. /folyt.köv./

17.00/e

- 43 -

17.15

Rk

bb 64. /hétvéni jelentés... 1. folyt./-szb

a kerekken két hónapig tartott aszály után rendkívül esős periódus köszöntött erre az országrészre: szeptembert tizedike óta 110 milliméternyi csapadék hullott, ami kétszerese a sok évi szeptemberi átlagnak. más országrészekkel ellentétben tehát itt nem örülnek fenntartás nélkül az esőnek. az elmúlt két hét alatt mindössze három száraz nap volt. a mezőgazdasági dolgozók, kiváltképpen a traktorosok, csak nagy erőfeszítéssel tudják legyőzni az időjárás okozta nehézségeket. mindenütt arra törekcsenek, hogy a munkára alkalmas órákat maximálisan kihasználják. így sikerült elérni, hogy a tervezett vetésterület felét felszántották és több mint tízezer holdat be is vetettek. a termények betakarításánál valamivel kedvezőbb a helyzet, mivel a szövetkezeti gazdák az esőben és a szélben is folytatják a munkát. ennek köszönhető, hogy a burgonyának már 90 százalékát, a cukorrépának 30 százalékát felszedték, s meggyeszerre törrik a kukoricát és a napraforgót.

a nagykuságban, a rizstermő vidéken szintén elengedtek volna valamit az esőből. az utóbbi néhány nap alatt 70-80 milliméter eső hullott. a korán érkezett bőséges őszi csapadék a munka dandárjában érte a rizsaratókat. mintegy két és fél, háromméter hold rizs már learatva, kékékben várta a cséplés kezdetét. a rizstáblákon nagymennyiségű víz gyült össze, a kékék egy része víz alá került és csirázásnak indult. az érintett termelőszövetkezetek „riadót”, fújtak, mozgósították a tagokat, a családtagokat a termés megmentésére. mezőturon, turkevén, karcagon több mint kétezer munkás dolgozik a víz lecsapolásán, szárazra mentik a kékéket. pénteken és szombaton a learatott rizskékék nagy részét sikerült szárazra rakni, illetve megforgatni.

az ország legjobb komlótermelő üzemében, a bolyi állami gazdaságban, példa nélkül álló terméshozamot értek el az idei őszen. a 140 holdnyi termőterületről holdanként átlag hét mázsa komlótobozt takarítottak be, ami kétszerese az országos hozamnak. az eddigi rekordot ugyancsak a bolyi gazdaság tartotta, az 1964-es hat mázsa átlagtermésével. a négy termesztett fajta - a magyar, cseh, német és francia - közül az utóbbi bizonyult a legjobbnak - holdanként 9,6 mázsa tobozt adott. kitűnő a bolyi komló minősége is. a termés 60 százaléka első osztályú és igen kedvező az ugynevezett keserűtartalma, ami a sörgyártás szempontjából döntő tényező. a páratlan terméshozam, a ritka jó minőség, a példás munkán kívül a nyári időjárásnak köszönhető: a meleg, száraz idő ugyanis kedvezett a komló érésének. részük van a sikerben az új külföldi növényvédőszernek is. /folyt.köv./

17.00/Lm

- 44 -

18.8

Rk

bb 64. /hétvégi jelentés... 2. folyt./-szb

a korábbi években, különösen a kései érésű komlófajtáknál, a termés 15-20 százalékát elvitte a peronoszpóra, míg ebben az évben teljesen megszűnt a kártétele. a gazdaság - a tervezett hat vagon helyett - tíz vagonnyi komlótobozt szállít az idén a söriparnak. a terven felüli nagy terméshozam lehetővé teszi, hogy az ország mind a négy sörgyára - a kőbányai, a soproni, a pécsi és a nagykanizsai - részesüljön a kitűnő bolyi komlóból. /mti/

--

bb 68. a vállalatnál két héttel korábban akarják átadni a forgalomnak a hejőcsabai aluljárót

a vid-szf/sk szb bs

1967. szeptember 23.

a miskolc-budapest közötti 3-as számú főútvonalon, a hejőcsabai sorompónál épülő vasuti aluljáró munkálatain fokozott lendülettel dolgoznak az építők, hogy a közforgalom szempontjából nagyjelentőségű létesítményt mielőbb átadhasák rendeltetésének.

a szorgalmas munka első eredménye, hogy az 50 méter hosszú, csaknem 240 tonna súlyú hidon a hónap első felében már megindult a vasuti közlekedés, s most már rendszeresen ezen bonyolítják le a miskolc - diósgyőr-vasgyár közötti személy- és teherforgalmat. a dolgozók szívós igyekezetét szombatra újabb siker koronázta: bár a munkát a többszöri esőzés hátráltatta, mégis sikerült a tervezett időnél pár nappal előbb kiemelni az aluljáró alól a nagyteljesítményű földgépek segítségével a mintegy 12 000 köbméter földet. így ezen a részen a munkaterület már szabaddá vált. a dolgozók ezért módosították eredeti felajánlásukat: a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére vállalták, hogy az év vége helyett két héttel előbb, már december 15-én átadják a közforgalomnak a közlekedés gyorsítása, zavartalan lebonyolítása szempontjából fontos aluljárót. /mti/

--

17.10/Lm

- 45 -

18.8

Rk

bb 65. a fő feladat: a kormány gazdaságpolitikájának támogatása, a lakosság érdekeinek védelme - tájékoztató a kneb munkájáról

t oi/tm-ju zs

1967. szeptember 23.

a gazdaságirányítási rendszer reformja újabb feladatokat ró a népi ellenőrök negyvenezres tábora tájékoztatta szombaton dr. dabronaki gyula, a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke az újságírókat. ezért már most, az előkészítés időszakában arra törekszenek, hogy támogassák a helyes elképzeléseket, intézkedéseket, s megakadályozzák azok mesterkedéseit, akik a lakosság, a népgazdaság rovására akarják érvényre juttatni egyéni, vagy csoportérdekeiket.

a kneb és a területi népi ellenőrzési bizottságok ideiglenes vizsgálatai szinte a népgazdaság minden területét érintették. átfogó programot dolgoztak például ki a vizsgáldokozás helyzetének felmérésére és sorra veszik: hogyan kamatoznak a beruházások, a felújítási és karbantartási munkálatok. felmérték többek közt azt is, hogyan töltik be hivatásukat a mintegy 210.000 dolgozónak otthont nyújtó munkásszállások, s most összegezik a személyszállítás helyzetével foglalkozó vizsgálatok tapasztalatait.

dr. dabronaki gyula a továbbiakban hangsúlyozta: a gazdaságirányítási rendszer reformjáról szóló párt- és kormányhatározatok előírják, hogy más szervekkel együtt a népi ellenőrzés és kísérelje figyelemmel a fogyasztói árak, a termékek minőségének alakulását, s őrködjék a lakosság érdekeinek védelmében. a fővárosi és a megyei területi népi ellenőrzési bizottságok mellett már az idén csoportokat alakítottak a feladatok megoldására. ezek a termelés problémáival, a kereslet és kínálat arányaival, az áruforgalom szervezésével és az ellátás más tényezőivel összefüggésben vizsgálják, ellenőrzik a fogyasztási cikkek árának alakulását, az árváltozások okait. tapasztalataik nyomán a népi ellenőrzési bizottságok már eddig is több részletes, illetve célvizsgálatot végeztek.

/ folyt. köv./

17.15/szb

18<sup>00</sup> J

-46-

bb 65. /a fő feladat: ... 1. folyt./-lm

a különféle vegyes iparcikkekben tartósan jelentkező hiányok okainak vizsgálatát azért határozta el a kneb, hogy elősegítse a gazdaságirányítás új rendszerének bevezetését, és közreműködjék a központi, illetve helyi árualapok növelésében. a népi ellenőrzési bizottságok önállóan, vagy a tanácsok ipari és kereskedelmi osztályaival együtt már eddig is több esetben alkalmat teremtettek az ipar és a kereskedelem képviselőinek vélemény-cseréjéhez, s több cikk előállítására maguk is javaslatokat terjesztettek elő.

a tájékoztató szövege arról, hogy a népi ellenőrzés központi és kerületi szervei az idén hat hónap alatt körülbelül 1800-2000 panasszal és bejelentéssel foglalkoztak. ezek 70-80 százaléka közérdekű volt. hangsúlyozták, hogy a kneb és a területi bizottságok munkájában a jövőben is fontos helyet foglal majd el a lakosság bejelentéseinek, panaszainak vizsgálata.

dr. dabronaki gyula a továbbiakban hangsúlyozta: a gazdaságirányítás reformjával megnövekvő feladatokat a jelenlegi szervezeti keretek között kívánják ellátni úgy, hogy növelik munkájukban a társadalom szerepét és szorosabb kapcsolatot tartanak az ellenőrzésre jogosult állami, társadalmi, illetve szövetkezeti szervekkel. ezzel egyidejűleg még nagyobb helyet kapnak tevékenységükben a lakosság érdekeinek védelme, mind mennyiség, mind minőség tekintetében figyelemmel kísérel a lakosság árúellátását, s minden területen megszervezik a fogyasztói árak rendszeres ellenőrzését. növelik a lakosság szociális és kulturális helyzetével foglalkozó vizsgálatok számát. folytatják a társadalmi tulajdon védelmével, továbbá az állami élet egyes területein előforduló bürokratikus jelenségek feltárásával és megszüntetésével kapcsolatos ellenőrzéseik sorozatát is./mti/

bb 69. diplomaátadási ünnepség a zrínyi akadémián

t vt/j-lm zs

1967. szeptember 23.

a zrínyi miklós katonai akadémián szombaton tartották a diplomakiosztó ünnepséget. az ünnepi eseményen megjelent zinege tajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, az mszmp politikai bizottságának póttagja, és a néphadsereg, a társ fegyveres testületek több más vezetője. ott voltak az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának magasrangú képviselői, k.i. provalov vezérezredes vezetésével.

/folyt.köv./  
17.15/lm

18<sup>00</sup> J

- 47 -

bb 65. a fő feladat: a kormány gazdaságpolitikájának támogatása, a lakosság érdekeinek védelme - tájékoztató a kneb munkájáról

t oi/tm-ju zs

1967. szeptember 23.

a gazdaságirányítási rendszer reformja újabb feladatokat ró a népi ellenőrök negyvenezres tábora tájékoztatta szombaton dr. dabronaki gyula, a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke az újságírókat. ezért már most, az előkészítés időszakában arra törekszenek, hogy támogassák a helyes elképzeléseket, intézkedéseket, s megakadályozzák azok mesterkedéseit, akik a lakosság, a népgazdaság rovására akarják érvényre juttatni egyéni, vagy csoportérdekeiket.

a kneb és a területi népi ellenőrzési bizottságok idel vizsgálatai szinte a népgazdaság minden területét érintették. átfogó programot dolgoztak például ki a vizsgálgatás helyzetének felmérésére és sorra veszik: hogyan kamatoznak a beruházások, a felújítási és karbantartási munkálatok. felmérték többek közt azt is, hogyan töltik be hivatásukat a mintegy 210.000 dolgozónak otthont nyújtó munkásszállások, s most összegezik a személyszállítás helyzetével foglalkozó vizsgálatok tapasztalatait.

dr. dabronaki gyula a továbbiakban hangsúlyozta: a gazdaságirányítási rendszer reformjáról szóló párt- és kormányhatározatok előírják, hogy más szervekkel együtt a népi ellenőrzés és kísérje figyelemmel a fogyasztói árak, a termékek minőségének alakulását, s örködjék a lakosság érdekeinek védelmén. a fővárosi és a megyei területi népi ellenőrzési bizottságok mellett már az idén csoportokat alakítottak a feladatok megoldására. ezek a termelés problémáival, a kereslet és kínálat arányaival, az áruforgalom szervezésével és az ellátás más tényezőivel összefüggésben vizsgálják, ellenőrzik a fogyasztási cikkek árának alakulását, az árváltozások okait. tapasztalataik nyomán a népi ellenőrzési bizottságok már eddig is több részletes, illetve célvizsgálatot végeztek.

/ folyt. köv./

17.15/szb

18<sup>00</sup> A

-46-

*Rk*

bb 65. /a fő feladat: ... 1. folyt./-lm

a különféle vegyes iparcikkekben tartósan jelentkező hiányok okainak vizsgálatát azért határozta el a kneb, hogy elősegítse a gazdaságirányítás új rendszerének bevezetését, és közreműködjen a központi, illetve helyi árualapok növelésében. a népi ellenőrzési bizottságok önállóan, vagy a tanácsok ipari és kereskedelmi osztályaival együtt már eddig is több esetben alkalmat teremtettek az ipar és a kereskedelem képviselőinek vélemény-cseréjéhez, s több cikk előállítására maguk is javaslatokat terjesztettek elő.

a tájékoztató szövege arról, hogy a népi ellenőrzés központi és kerületi szervei az idén hat hónap alatt körülbelül 1800-2000 panasszal és bejelentéssel foglalkoztak. ezek 70-80 százaléka közérdekű volt. hangsúlyozták, hogy a kneb és a területi bizottságok munkájában a jövőben is fontos helyet foglal majd el a lakosság bejelentéseinek, panaszainak vizsgálata.

dr. dabronaki gyula a továbbiakban hangsúlyozta: a gazdaságirányítás reformjával megnövekvő feladatokat a jelenlegi szervezeti keretek között kívánják ellátni úgy, hogy növelik munkájukban a társadalom szerepét és szorosabb kapcsolatot tartanak az ellenőrzésre jogosult állami, társadalmi, illetve szövetkezeti szervekkel. ezzel egyidejűleg még nagyobb helyet kapnak a tevékenységükben a lakosság érdekeinek védelme, mind mennyiség, mind minőség tekintetében figyelemmel kísérik a lakosság árúellátását, s minden területen megszervezik a fogyasztói árak rendszeres ellenőrzését. növelik a lakosság szociális és kulturális helyzetével foglalkozó vizsgálatok számát. folytatják a társadalmi tulajdon védelmével, továbbá az állami élet egyes területein előforduló bürokratikus jelenségek feltárásával és megszüntetésével kapcsolatos ellenőrzéseik sorozatát is./mti/

bb 69. diplomaátadási ünnepség a zrinyi akadémián

t vt/j-lm zs

1967. szeptember 23.

a zrinyi miklós katonai akadémián szombaton tartották a diplomakiosztó ünnepséget. az ünnepi eseményen megjelent zinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, az mszp politikai bizottságának póttagja, és a néphadsereg, a társ fegyveres testületek több más vezetője. ott voltak az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának magasrangú képviselői, k.i. provalov vezérezredes vezetésével.

/folyt.köv./  
17.15/lm

18<sup>00</sup> A

- 47 -

*Rk*

bb 69. /diplomaátadási ...1. folyt./-lm

a himnusz hangjai után felolvasták a honvédelmi miniszter parancsát, amely külön dicséretben részesítette a kitűnően végzett hallgatókat. borbás máté vezérőrnagy, a katonai tanintézet parancsnoka a diplomák átadása alkalmából a többi között hangsúlyozta: az ünnepségnek külön jelentőséget ad a nagy októberi szocialista forradalom közelgő 50. évfordulója. a szovjetunió hadserege az a legfőbb erő, amely ma kordában tartja az imperialistákat és megakadályozza egy új világháború ki-robbantását, - mondotta, majd kérte a végzett hallgatókat, hogy ápolják, erősítsék a hadsereg és a dolgozó nép kapcsolatát. köszönetét fejezte ki az akadémia oktatói karának azért az óadó, áldozatos, eredményes munkáért, amit a hallgatók sikeres felkészítéséért végeztek. az új diplomások közül a parancsnok szavaira németh erwin százados, kitűnő diplomás válaszolt.

az ünnepséget követően a honvédelmi miniszter fogadást adott a végzett hallgatók és hozzátartozóik tiszteletére./mti/

..-

bb 71. kiosztották a csomagolási verseny díjait

t tz/hné-lm la

1967. szeptember 23.

szombaton kora délután a technika házában kihirdették a hungaropack 67. országos csomagolási verseny eredményét. az eredményhirdetésnél jelen volt nagy józsefné könnyüipari miniszter is.

a bíráló bizottság a mintegy 500 benevezett „versenyző”, közül összesen 81-et díjazott. a fogyasztói csomagolás kategóriájában az első díjat a steril injekciós tű korszerű csomagolásáért közösen kapta a medicor művek és a kner-nyomda, a szállítási csomagolás kategóriagyőztese pedig a zalai kőolajipari vállalat által a bitumen csomagolására készített műanyagzsák lett. mindkét kategóriában kiadtak még két-két második díjat, valamint - összesen 80 000 forint értékben - további 26 különdíjat.

a díjakat és okleveleket a zsüri elnöke, kiss árpád miniszter, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke nyújtotta át./mti/

..-

17.28/ju

-48-

18<sup>00f</sup>

*kb*

bb 70. megérkezett a félmilliomodik! - szovjetunióbeli utazással ajándékozták meg a szovjet jubiteumi kiállítás ötszázévezredik látogatóját

t tz/gk-ju la

1967. szeptember 23.

szombaton is hatalmas tömegek járták „a szovjet tudomány és technika 50 éve”, kiállítás pavilonjait.

kora délután megérkezett a kiállítás félmilliomodik vendége is, dóra sándor budapesti lakos, a gyógyszerkutató intézet vegyész-mérnöke.

a szerencsés látogatót a kiállítás bejáratánál f. j. tyitov, a szovjetunió magyarországi nagykövete és sz. i. kozlov, a kiállítás főigazgatója üdvözölte. egyúttal átnyújtották nek-i a kiállítás igazgatósága és az ibusz közös ajándékát utalványt, egy szovjetunióbeli utazásra, valamint szputnyik-modellt és moszkvai fényképalbumot. /mti/

..-

bb 72. befejezte munkáját az ensz szociális irodája szakértőinek tihanyi értekezlete

i sb/lk-jula

1967. szeptember 23.

az ensz szociális irodája, valamint az építésügyi és városfejlesztési minisztérium közös rendezésében szeptember 18-tól 23-ig széleskörű szakértői ülés tanácskozott tihanyban a faluról városba vándorló dolgozók problémáiról. a munkaértekezleten részt vett bulgária, finnország, franciaország, hollandia, jugoszlávia, lengyelország, magyarország, olaszország, a szovjetunió és spanyolország szakértői küldöttsége. jelen voltak az ensz szakosított intézményeinek - az egészségügyi világszervezet, az ételmezési és mezőgazdasági szervezet, a nemzetközi munkaügyi szervezet - képviselői is.

/ folyt. köv./

17.32/ju

-49-

18<sup>00f</sup>

*kb*

bb 72. / befejezte munkáját... 1. folyt. /-ju

az egyhetes ülásszakon megvitatták azokat a szervezési, városrendezési és területfejlesztési feladatokat, amelyekkel a szükséges mértékig támogathatják az ipari településekre áramló mezőgazdasági lakosok átvándorlását és megelőzhetik, csökkenthetik a túlzott mozgást. ezért hangsúlyozták, hogy első sorban a korábbi körülmények, tervszerűbb ipartelepítéssel, a szolgáltató létesítmények jobb elosztásával kell szabályozni ezt a vándorlást. a tanácskozás résztvevői szükségesnek tartják a munkaerővándorlás jelenségeinek eddiginél alaposabb elemzését, a vitatott kérdésekben a nemzetközi együttműködés fenntartását és a tapasztalatok rendszeres kicserélését.

dr. perényi imre építésügyi- és városfejlesztési miniszterhelyettes a tanácskozás alkalmából fogadást adott a különböző szakértők tiszteletére. /mti/

.-

bb 73. a vezető szervek újjáavasztásával véget ért a textilipari dolgozók szakszervezetének xxii. kongresszusa

t sz/gk-ju la

1967. szeptember 23.

a textilipar szervezett dolgozóinak küldöttei szombaton a vasas szakszervezet székházában tovább folytatták a pénteken megkezdett tanácskozásukat. a textilipari dolgozók szakszervezetének xxii. kongresszusán 22 felszólaló tolmácsolta üzeme, vállalata dolgozóinak véleményét, javaslatait, amelyek azt szolgálják, hogy még eredményesebbé válják a szakszervezet tevékenysége és elősegítse az új gazdaságirányítási módszerek bevezetését. a kétnapos kongresszus vitájában felszólalt biszku béla, az mszp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, és geréb sándorné, a szot titkára is.

/ folyt. köv. /

17.30/Lm

- 50 -

*ME 1808*

bb 73. /a vezető ... 1. folyt. /-lm

több felszólaló hangsúlyozta a munkaverseny-mozgalom, különösképpen pedig a szocialista brigádmozgalom ösztönző, tudatformáló erejét. foglalkoztak a felszólalók az élet- és munkakörülmények javításával kapcsolatos tennivalókkal, továbbá a lakosság jobb ellátását célzó feladatokkal. a kongresszuson elfogadott határozati javaslat is kiemeli, hogy a harmadik ötéves terv célkitűzéseinek megvalósításában a textilipar dolgozóira is nagy feladatok hárulnak. az életszínvonal növekedését és a külkereskedelem igényeit figyelembe véve ebben a tervidőszakban a textiliparnak 22-23 százalékkal kell növelnie termelését, s ennek a feladatnak a megvalósítása nagy erőfeszítést, sokrétű, alapos műszaki-szervezési intézkedést követel. a szakszervezet a nagyobb vállalati önállóság és a jogkörök bővülése, valamint a felelősség növekedése következtében a dolgozókat jobban be kívánja vonni a gazdálkodás irányításába, ellenőrzésébe. fokozottabban gondoskodik arról hogy érvényre jussanak a dolgozók kezdeményezései, javaslatai. megjelölték a legcélszerűbb munkaverseny-formákat, valamint a dolgozók továbbképzésére irányuló feladatokat. a határozat hangsúlyozza, hogy a textilipari dolgozóknak mintegy 70 százaléka nő és körülbelül 50 százaléka fiatalok. ezért az egészségvédelem továbbfejlesztése, az üzemegészségügyi ellátás fokozott jelentőséggel bír. a kongresszus felkérte az üzemek szakszervezeti szerveit, vizsgálják meg, hogy ehhez rendelkezésre állnak-e a szükséges személyi és tárgyi feltételek, s tegyenek javaslatot a dolgozók egészség- és munkavédelmének további javítására.

a kongresszus küldöttei megválasztották a szakszervezet vezető testületét, a 71 tagú központi vezetőséget, valamint a 9 tagú számvizsgáló bizottságot. megválasztották továbbá az elnökséget és a most megalakuló szakmai szövetség - a textil-, bőr- és ruházatipari dolgozók érdekeit együttesen képviselő szövetségi elnökség - tagjait. a textilipari dolgozók szakszervezetének elnökévé ratkó annát, főtítkárává tóth annát, titkárokká apró józsefet és baranyai tibornét választották. /mti/

.-

17.35/Lm

- 51 -

*ME 1908*

bb 74. befejeződött a ruházatipari dolgozók szakszervezetének kongresszusa

t sz/gk-lm la

1967. szeptember 23.

a ruházatipari dolgozók szakszervezete 23. kongresszusának küldöttei szombaton folytatták tanácskozásukat a férfi ruházati gyár művelődési termében. a beszámoló és a határozati javaslat fölötti vitában 24-en szólaltak fel. részt vett a tanácskozás vitájában kisházi ödön, az mszmp központi bizottságának tagja, az elnöki tanács helyettes elnöke, földi lászló, a könnyűipari miniszter első helyettese, timmer józsef, a szaknapság elnökségének tagja.

a felszólalók érintették a szakszervezet érdekvédelmi tevékenységének valamennyi ágát. fölvetették többek között, hogy a szalagszerű munka különösen indokoltá teszi a munkaidő csökkentését, a munkaközi szünet gyakoribbá tételét. felhívták a figyelmet arra, hogy az üzemek vezetői megfelelő anyagellátással, munkaszervezéssel segítsék elő a termelés fokozását. ennek nyomán mind több vállalatnál bevezethetik a 44 órás munkahetet, úgy, hogy a szombat délutánok egy részét szabaddá teszik. a kongresszus megbízta a központi vezetőséget, dolgozzon ki irányelveket a rövidebb munkaidő bevezetésére. az állami ruhaiparban most kezdik elterjeszteni a bedolgozói rendszert, ezért a szakszervezet kongresszusa felhívta a figyelmet a bedolgozók helyzetére, munkájára is. több felszólaló kérte az igazságosabb, ösztönzőbb csoportos bérezés bevezetését, amellyel elsőként a május 1. ruhagyár kísérletezett és kedvező eredményeiről a gyár képviselői a kongresszuson is beszámoltak.

a kongresszus küldöttei a beszámoló fölötti vita lezárása és a határozati javaslat elfogadása után megválasztották a 39 tagú központi vezetőséget és az 5 tagú számvizsgáló bizottságot, valamint az elnökséget. megbízták továbbá a szakszervezet több vezetőjét azzal, hogy képviselje a ruházatipar dolgozóit a textil-, bőr- és ruházatipari dolgozók létrejövő új szakmai szövetségében, illetve a szövetségi elnökségben.

a ruházatipari dolgozók szakszervezetének elnökévé székelly józsefnét, főtitkárává varga józsefet, a számvizsgáló bizottság elnökévé csató józsefet választották a kongresszus küldöttei./mti/

--

18.15/ju

-52-

*1900f*

bb 75. ridovics lászló kiállítás szombathelyen

vid fm/sk-ju ká

1967. szeptember 23.

a szombathelyi savaria muzeumban szombaton kiállítás nyílt ridovics lászló festőművész alkotásaiból. a szombathelyi származású művész egyúttal mutatkozik be először szülővárosában festményeivel. 1953 óta rendszeresen szerepelnek alkotásai a világ nagy városaiban - többek között párizsban, berlinben, varsóban, moszkvában és velencében - rendezett tárlatokon. /mti/

--

bb 76. magyar-szovjet baráti találkozó a xi. kerületben

t pr/gk-ju zs

1967. szeptember 23.

a szovjet városok ünnepi hetének egyik eseményeként szombaton a fővárosi művelődési házban színes műsorral egybekötött baráti estet rendeztek a xi. kerületi párt- és tömegszervezetek. a találkozón - amely egyben megnyitója volt az ünnepi hét kerületi rendezvénysorozatának - részt vettek az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok katonafiataljainak küldöttei. /mti/

--

bb 78. évadnyitás a szegedi nemzeti színházban

vid fm/sk-ju ká

1967. szeptember 23.

a szegedi nemzeti színházban szombaton este tartották meg az évadnyitó előadást. vörösmarty mihály „czillei és hunyadiak” című drámáját játszották - szász károly rendezésében. a díszletek sándor lajos, a jelmezek gyarmaty ágnes tervei alapján készültek. a főbb szerepeket pagonyi nándor, szabó kálmán, király levante, miklós klára és demjén gyöngyvér alakította. /mti/

--

18.20/ju

-53-

*1900f*

bb 77. ifjúsági találkozó pákozdon

vid fm/tné-ju la ká

1967. szeptember 23.

a közelgő néphadsereg napja alkalmából - hat nappal a pákozdi csata évfordulója előtt - nagyszabású ifjúsági találkozót rendezett pákozdon a fejér megyei kisz-bizottság. szombaton délután előtt knaut andrás, a kisz fejér megyei bizottságának titkára nyitotta meg ünnepélyesen a két találkozót, miközben ifjugárdisták és katonafiatalok százainak jelenlétében fellobbant a hálaláng az 1848-as emlékmű talapzatánál. ezután honvédelmi háromtusa-versennyel folytatódott az ünnepi program, amelynek szellemi vetélkedőjében politikai, munkásmozgalmi és történelmi témájú kérdésekre válaszoltak a fiatalok.

este a pákozdi dombon ifjugárdisták és katonafiatalok táborni mellett szovjet komszomolistákkal találkoztak. a táborni mellett magyar és szovjet művészegyüttesek műsorával zárult az első nap programja. /mti/

--

bb 79. tiszaligeti napok a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére

vid fm/sk-ju ká

1967. szeptember 23.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója jegyében szombaton ünnepélyesen megnyitotta a tiszaligeti napokat a kisz szolnoki városi bizottsága és az mhs megyei és városi elnöksége. a tiszta balpartjára összesereglett több ezer fiatal látványos műsor szórakoztatta. megrendezték a kisz- és mhs-alapszervezetek összetett honvédelmi versenyét. labdarugó-, kézi- és röplabda-villámtornára, illetve vacsorafőzési versenyre is sor került. a ligeti strandfürdő területén bállal zárult a rendezvénysorozat első napja. /mti/

--

18.23/e

- 54 -

*klc* 1900

bb 80. délszláv est lakócsán

vid fm/tné-lm ká

1967. szeptember 23.

a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége és a művelődésügyi minisztérium nemzetiségi osztálya szervezésében - a helyi népfront-bizottság közreműködésével - szombaton délszláv estet tartottak lakócsa községben. a falu művelődési házában összegyűlt több száz főnyi délszláv lakost ogyenovics mián, a szövetség főtitkára, országgyűlési képviselő tájékoztatta a bel- és külpolitikai helyzetről, majd megemlékezett a nagy októberi szocialista forradalom közelgő félévszázados jubileumáról. a beszéd elhangzása után a katólyi délszláv kultúrcsoport adott műsort. /mti/

--

bb 81. „fegyveres erők hete”, kaposvárott

vid fm/sk-lm ká

1967. szeptember 23.

szombaton kaposvárott ünnepélyesen megnyitották a „fegyveres erők hetét”, baranyi lászló őrnagy megnyitó beszéde után a táncsics Mihály gimnázium énekkara, a fegyveres erők klubjának színjátszó csoportja és a pamutfonóipari vállalat kaposvári gyárának irodalmi színpada adott műsort. ebből az alkalomból nyitotta meg dr. Varga István, az mhs somogy megyei elnökhelyettese a modellező kiállítást is. /mti/

--

bb 82. warrenné felújítása a katona józsef színházban

t pr/gk-lm zs

1967. szeptember 23.

egy év hiján hatvan esztendeje, hogy g.b. Shaw színpadi remekét, a „warrenné mestersége”, -t műsorra tűzték budapesten. 1908-as első előadása óta a warrenné több mint két és félszáz előadást ért meg, egy-egy felújításban olyan szereplőkkel, mint csortos gyula, törzs Jenő, gombaszögi Frida, uray Tivadar és Ladomerszky Margit.

/folyt.köv./

18.20/lm

- 55 -

*klc*  
1900

bb 82. /warrenné felújítás ... 1. folyt./-lm

a darab most ismét színpadra került, szombaton a katona józsef színház társulata mutatta be berényi gábor rendezésében. warrenné mezei mária játszotta, vivie-t, a lányát béres ilona. a tiszteltes figurájában rajz jános, frank szerepében fülöp zsigmond, praedként pedig velencei istván mutatkozott be./mti/

--

bb 83. megnyílt a pesti színház

t pr/gk-lm zs

1967. szeptember 23.

szombaton frederick knott „éjszakai telefon,, című darabjával megnyitotta kapuit a főváros új színháza, a pesti színház. a volt bartók-termet valósággal megfiatalították építői: előcsarnokát szintben megosztották s itt helyezték el az új öltöző- és irodahelyiségeket. a nézőtér egy-egy előadásra öt és félszáz látogató befogadására alkalmas. újdonsággal szolgál maga a színpad is, amely a réginél jóval nagyobb játéktérrel biztosít a színészeknek.

a szombati előadás egyben első évadnyitója is volt a vigszínház kamaraszínpadaként működő színháznak./mti/

--

bb 84. a pedagógusok szakszervezete szervezésében

j-lm la

1967. szeptember 23.

egyhetes tanulmányuton dániában járt pedagógusküldöttség szombaton este hazaérkezett budapestre./mti/

--

18.30/lm

- 56 -

*kle*  
1900

bb 85. művészeti kollégium budapestieknek

t fe/j-ju la

1967. szeptember 23.

nyolc előadásból álló kollégiummal gazdagítja a tudományos ismeretterjesztő társulat a budapesti művészeti hetek sokrétű programját. szombaton este a kossuth klubban került sor az előadássorozat megnyitására, elsőként dr. pogány frigyos állami díjas építőművész, az iparművészeti főiskola igazgatója tartott ismertetőt a szép számmal egybegyűlt hallgatóságnak budapest szépségeiről, építészeti érdekességeiről, műemlékeiről és az épülő, meg a tervbe vett modern épületekről.

a továbbiakban november 11-ig bezárólag minden szombat este egy-egy érdekes előadással várják a hallgatóságot, a budapestiek a muzeum utca 7 szám alatt kossuth klubban. az előadások témái között szerepelnek - naptári időrendben - kodály zoltán életműve, medgyessy ferenc szobrászművész pályája, bartók helye a zenetörténetben, a korszerű színházkultúra, a magyar balettművészet, petrovics emil zeneszerző munkássága, végezetül díjnyertes tv-játékok bemutatása. /mti/

--

bb 86. időjárásjelentés

j-ju la

1967. szeptember 23.

a meteorológiai intézet jelenti 1967 szeptember 23-án, szombaton este:

többórás napsütés

várható időjárás vasárnap estig: időnként kisebb felhősödés, valószínűleg eső nélkül. mérsékelt szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet: 18-23 fok között. /mti/

--

19.30/ju

*kle*

-57-

bb 87. a bartók-kodály ciklus első estje a zeneakadémián

k ol/lk-ju zs la

1967. szeptember 23.

Szombaton este tartották a bartók-kodály kamarazene és kórusművek bérleti sorozatának ciklusnyitó koncertjét a zeneakadémia kistermében, a budapesti zenei hetek alkalmából. A nagy tet- széssel fogadott műsoron többek között bartók III. vonósnégyese, valamint kodály hegedűre és gordonkára írt duó-ja szerepelt. az esten a bartók vonósnégyes, sepei józsef hegedűművész és mező lászló gordonkaművész, valamint a néphadsereg központi mű- vészegyüttesének férfikara működött közre. vezényelt kis ist- ván. /mti/

--

- v é g e -

1950/ju

-58-

bb.1./ a földalatti... 1.folyt./ il

a moszkva tér - batthyány tér között elég hosszan hú- zódnak majd a vonalalagutak, ezért a kapás utcában egy kö- rülbelül 50 méter mély függőleges aknát mélyítenek, amely a vonalalagutak szellőztetését szolgálja. az aknamélyítésre a felvonulás a kapás utcába már megkezdődött és magához az aknamélyítéshez még ebben az évben hozzálátanak./mti/

--

bb.2. új ikarus autóbuszok a faü- vonalain - 28 járatot sü- rítenek - újabb intézkedések a gépkocsivezető hiány lekü- zésére.

i/hbj/ se/il/cz

1967. szeptember 28.

szeptember utolsó napjaiban 1221 faü autóbusz közleke- dett budapesten. az év végéig 35 csuklóst és 52, egyenként 100 személyes új autóbust ad az ikarus - s bár 30 kocsi a se- lejtezettek pótlására kell forgalomba állítani - mégis szá- mottevően növekszik az autóbuszpark az év végen már 1278 autó- busz szállítja az utasokat.

az új csuklósok elsősorban a 6-os vonalán közlekednek és remélhetőleg ezen a járaton csökken a mostani nagy zsúfoltság. új ikarus csuklósok kerülnek a 7/c, és a 12-es vonalára is. a faü főműhelyből kapott, régi kocsikból átalakított, csuklós autóbuszokkal az 55-ös és a 43-as járatokat sűrítik,

amint szállítja az ikarus a 100 személyes autóbuszokat, a 4-es és az 5-ös vonalán állítják forgalomba az új járműveket, hogy végre megszűnjön az utazóközönségnek a zsúfoltság miatt sokszor hangoztatott, jogos panasz. az ott felszabaduló au- tóbuszokat a faü 28. a külső és a belső kerületeket összekötő járatok forgalmának javítására használja fel. újabb 1-2-3 kocsi- t kap a 3-as, 9-es, 10-es, 20-as, 20/a, 21-es, 25-ös, 30. as, 31-es, 32. -es, 33-as, 44-es, 45-ös, 46-os, 51-es, 53-as, 59- es, 60-as, 66-os, 67-es, 68-as, 83-as, 85-ös, 86-os, 93-as, 94- es, 117-es, 135-ös járat.

növekszik az autóbuszpark, viszont kevés az autóbuszvezető a múlt év végén 400 hiányzott. ez év első hat hónapjában maga a faü szervezett gépkocsivezető továbbképző tanfolyamot, még az idén újabb tanfolyamon oktatják a kellő gyakorlattal nem rendelkező sofőröket, úgyhogy remélhetőleg az év végéig a jö- vő év elejéig megoldják ezt a nehéz problémát./mti/

--

- 2 -

kl

bb 87. a bartók-kodály ciklus első estje a zeneakadémián

k ol/lk-ju zs la

1967. szeptember 23.

Szombaton este tartották a Bartók-Kodály kamarazene és kórusművek bérleti sorozatának ciklusnyitó koncertjét a zeneakadémia kistermében, a budapesti zenei hetek alkalmából. A nagy tet- széssel fogadott műsoron többek között Bartók III. vonósnégyese, valamint Kodály hegedűre és gordonkára írt duója szerepelt. Az esten a Bartók vonósnégyes, Sepsei József hegedűművész és Mező László gordonkaművész, valamint a néphadsereg központi mű- vészegyüttesének férfikara működött közre. Vezényelt Kis Ist- ván. /mti/

..-

- v é g e -

1950/ju

100

-58-

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. szeptember 24.

bb. 1. tordai Jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes

k sz/hné/gy/cz

1967. szeptember 24.

Vasárnap Ulan-Batorba utazott, ahol részt vesz a KGST külkeres- kedelmi állandó bizottsága soronkövetkező miniszterhelyettesi értekezletén. A mongol fővárosban egyidejűleg aláírja az 1968. évi magyar-mongol árucsereforgalmi jegyzőkönyvet. /mti/

..-

bb. 3. fiatal pedagógusok találkozója tatabányán

vid lk/gy/cz

1967. szeptember 24.

A pedagógus szakszervezet tatabányai városi bizottsága vasárnap találkozóra hívta meg a városba most letelepedő fia- tal pedagógusokat. A találkozón a városi pártbizottság, a ta- rács és tömegszervezetek vezetői elbeszélgettek az új nevelők- kel. Megismerték gondjaikat, és közölték velük, hogy mit vár- nak tőlük a város vezetői. Huszonegy új pedagógus kezdett szeptemberben munkához, velük már 680-ra emelkedett a bányászvá- rosban a pedagógusok száma. /mti/

..-

13.30/gy

- 1 -

100